

یابہ کہ کائنات کا ذرہ ذرہ تقاضہ کرتا ہے کہ آدمی چشم بنیاد سے اسکو دیکھے اور صالح
حقیقی کو پہچانے۔ یابہ کہ آنکھ باغ جہان کو ہر رنگ کو دیکھے۔

(ردیف ب)

پھر ہوا وقت کہ ہویاں کشاموج شراب دے بطے کو دل دست نشا موج شراب
پھر وہ وقت آنا کہ بطے (یعنی صراحی جو شکل بطہو) پرواز کرے اور بطے کو جو
شناوری بطے کو دوست رکھتا ہے۔ شنا کرنے یعنی ترننے کے لیے موج شراب
یا دریائے مولج شراب عنایت کرے۔ ظاہر ہے کہ بطا یک دریائی جانور ہے اور
وہ اکثر تالابوں جھیلوں دریاؤں وغیرہ میں رہتا ہے۔ حاصل یہ کہ پھر فصل بہار
آئی چاہئے کہ شراب کا دور چلے۔ بطے کی بال کشائی کو دور شراب سے استعارہ
کیا ہے۔

پوچھت و جبہ سیمہ ستی ارباب چین سایہ تاک میں ہوتی ہو ہوا موج شراب
ارباب چین درباغ کے سرسبز درخت (سیرت) بہت مست۔ تاک انگور کی ٹٹیان
مطلب یہ ہے کہ جو امان چین جو سیمہ ست ہو رہے ہیں اسکی وجہ نہ پوچھو۔ بات یہ ہے
کہ سایہ تاک کی ہوا موج شراب کا اثر رکھتی ہو۔ چونکہ یہ اس سایہ سے ہو کر گذرے
ہیں اسوجہ سے بدست ہو ہو کر چھوڑ رہے ہیں۔ سیمہ ست اسوجہ سے کہا ہے
کہ درختوں کی گہری سبزی سیاہی کی حد تک پہنچ جاتی ہے اور یہ تشبیہ بے مثال ہے
جو ہوا غرقے بخت رسا رکھتا ہے سر سے گذرے یہ بھی ہویاں ہوا موج شراب
حالانکہ بانی میں غرق ہو جانا باعث موت ہے مگر یہاں معاملہ برعکس ہے کہ اگر موج شراب
سر سے بھی گذر جائے تو گویا جکے سر سے وہ موج گذرے اسکے سر سے ہوا گذرنا جس کا
سایہ پڑنا اور سر سے گذرنا سانی بخت کی دلیل ہے۔ موج شراب کا سر سے گذرنا۔ نشہ
چڑھنے یا اس کے کچھ تباہ ہونے کے بھی معنی پیدا کرتا ہے۔

ہے یہ برسات وہ موسم کہ عجیب کیا ہو اگر موج ہستی کو کرے فیض ہوا موج شراب
یہ برسات وہ موسم ہے کہ اسکی بہار سے جب بہت سی کیفیتوں اور بہت سی تاثیریں
انقلاب پیدا ہو جاتا ہو تو اس بات کو دیکھتے ہوئے کیا تعجب ہو کہ ہولے بہار فیض موج
ہستی کو موج شراب بنا دے چونکہ ہولے بہار بھی نشاط آور ہے اور شراب بھی باعث
سرور ہے ہولے سے مبالغہ میں یہ صورت پیدا کی گئی۔ موج ہستی اس لیے کہا گیا کہ دنیا
بھی گذران ہے۔ اور یہ تشبیہ بالحرکت ہے جو نہایت لطیف ہے۔

چاموج اٹھتی ہیں طوفان طرب سے ہر سو موج گل موج شفق موج صبا موج شراب
طوفان طرب سے ہر طرف چار موچین اٹھتی ہیں اور انکا ہر طرف جوش ہے۔ موج گل
یعنی چار طرف رنگارنگ پھول کھلے ہوئے ہیں (موج شفق) آسمان پر ہر طرف
شفق چھوٹی ہوئی ہے (موج صبا) ہر طرف نسیم خوشگوار اٹھکھلیاں کرتی بھرتی ہو
اور جا بجا شراب کا دور ہے۔ مصنف نے اس شعر میں بہار کی تصویر کھینچ دی ہے
جس قدر روح نباتی ہو جگر تشنہ ناز دے ہو تسکین بہ دم آب بقا موج شراب
روح نباتی یعنی سبزہ جب قدر جگر تشنہ ناز ہے یعنی سبزہ جب قدر لہلہانا جا ہتا ہے۔ اور نر
اور ناز کی خواہش رکھتا ہے اسقدر موج شراب اپنے آب بقا کے ٹھونٹوں سے اسکو
تسکین اور تقویت دیتی ہو۔

بسکہ دور ہے رگ تاک میرخن ہو ہو کر شہ پر رنگ ہے بال کشاموج شراب
بادہ شراب انگور کی بیلوئین خون ہو ہو کر دوڑ رہا ہے۔ تو گویا اس کا وہ دور ناز و ناز
کرنا ہے اور یہ رنگینی پر پرواز ہے جو بیلوئین پتوں وغیرہ پر ظاہر ہے تو گویا یہ رنگ
موج شراب ہے۔ مولانا نے لکھا ہے کہ لفظ خون میں اعلان نون صحیح ہے۔ اور
اگر فصحا بغیر اعلان اسکو مستعمل بھی نہیں کرتے۔ مگر میرے نزدیک یہ خیال صحیح
نہیں ہے دونوں صورتوں میں صحیح ہے۔ عربی ایک جگہ کہتا ہے۔

خون کہ از مہ تو غش شیردہ طفلی خوردم
ہنچان خون شد و از دیدہ بروں می آید
سید طرح سیکڑوں شمرل سکتے ہیں دل راحت پسند رحمت تلاش کو فضول سمجھتا ہے

موجہ گل سے چراغان ہو گز گاہ خیال
ہو تصور میں زریں جلوہ ناموج شراب

چونکہ میرے تصور میں موج شراب جلوہ نمائے اور موج شراب اپنی رنگینی کی وجہ سے
مثل موجہ گل ہے اور موج گل چراغان سے مشابہ ہے تو میرے گز گاہ خیال میں
گویا چراغان کی کیفیت پیدا ہو رہی ہے۔

ایک عالم یہ ہیں طوفانی کیفیت فصل
موجہ سبز نوخیز سے تاموج شراب

یعنی موج سبز اور موج شراب نے ایک جہان کے ادیر کیفیت فصل کا طوفان ظاہر
کر دیا ہے۔ طوفانی طوفان ظاہر کرنے والے حاصل یہ کہ ان دونوں نے دنیا میں نشاط
و طرب کا طوفان اٹھا رکھا ہے۔

شرح ہنگامہ ہستی ہونہے موسم گل
رہبہ قطرہ بہ دریا ہے خوشاموج شراب

موسم گل عجیب چیز ہے جس سے ہنگامہ ہستی کی شرح ہو رہی ہے۔ اور یہ ظاہر ہے
کہ بہار کی نشاط اور خوشگوار سی بھی چند روزہ ہے اور ہنگامہ ہستی کی پائنداری اور
نوشی کا وجود بھی بے بقا ہے اس واسطے موسم گل اسکی شرح ہے۔ موج شراب نہایت
اچھی چیز ہے جو قطرہ کو دریا سے ملا دیتی ہے یعنی بے خود و ہوش کر کے فنا سے مشابہ
کر دیتی ہے۔ اور فنا روح کو اس کے مرجع کطرف لوٹا دیتی ہے جو جسکی تفصیل سے
عشرت قطرہ ہو دیا میں فنا ہو جانا میں گزر چلی ہے۔

موج شراب کا قطرہ کو دریا میں ملا دینا۔
ایک لطف رکھتا ہے جو طبع سجدہ پر پوشیدہ نہیں ہے۔

ہوش اٹے ہیں مرے جلوہ گل کسے
پھر ہوا وقت کہ ہوا بال کشاموج شراب

اسد جلوہ گل کو دیکھ کر میرے ہوش اٹے جاتے ہیں اور اس سے پتہ چلتا ہے

کہ شراب کے دور کا وقت آ پہونچا ہوا ہے کہ اسد ذرا جلوہ گل کو دیکھ کر میرے ہوش
دیکھ کر ہوش و حواس غالب ہوتے جاتے ہیں لہذا شراب پینی جاتی ہے۔

(رولفت)

افسوس کہ دیدان کا کیا رزق فلک نے
جن لوگوں کی تھی درخور عقدہ

دیدان کیڑو نکو کہتے ہیں اس صدمت میں یہ معنی پیدا ہوتے ہیں کہ افسوس جن لوگوں
انگلیاں سدا گہر کے قابل تھیں انکو فلک کینہہ جو نے فنا کر کے کیڑو نکا رزق
دیا جیسے کہ ایک جگہ خاقانی فرماتے ہیں

سے بادام چشمان را کہ دیدی اندرین دنیا
شہنشاہے کہ بر قصرش ہزاران پاسان
اور اکثر شعور میں بجائے دیدان کے دندان دکھا گیا ہے۔ اس صورت میں یہ سبط
کھتا ہے کہ افسوس آسمان نے ان عقلا کی انگلیاں جو عقدہ گہر کی قابل تھیں
رزق بنا دیا ہے۔ یعنی وہ اسکے انقلاب سے انگشت بدندان ہیں۔ یا اسکے
اپنی انگلیاں جباتے ہیں۔

کافی ہے نشانی تری۔ چھلے کا نہ دنیا
خالی مجھے دکھلا کے بوقت سفر

سفر کے وقت نشانی کے لیے چھلا وغیرہ دیتے ہیں مصنف کہتا ہے کہ مجھے تیری
نشانی کافی ہے کہ تو نے مجھے خالی انگلی دکھا دی اور نشانی نہ دی۔ یا شوگر
انگوٹھا دکھا دیا۔

لکھتا ہوں اسد سوزش دل سے سخن گم
تا دکھ نہ سکے کوئی مرے حرف پہ نگہ

اسد سوزش دل کی وجہ سے میں سخن گرم لکھتا ہوں سخن گرم خوبی سخن سے
اور یہ گرم سخن اس لیے ہیں کہ کوئی میرے حرفوں پر انگلی نہ رکھ سکے۔ یعنی
نہ کر سکے۔ اس شعر میں صرف رعایت کوئی گرم بازار نمی ہے۔ ایک جگہ یوسف م

یون فرماتے ہیں سے
 کیا تاب میرے حرف پہ انگشت لکھ سکے
 ہر خط پہ نکتہ چین کو ہے وہم و گمان تیغ
 رہا گر کوئی تا قیامت سلامت
 پھر ایک روز مرنا ہے حضرت سلامت
 اگر کوئی قیامت تک زندہ رہا تو کیا پھر بھی اگر وہ مرنا ضرور ہے بقول شخص سے
 جب فاطمہؑ مری تو پھر کیا سو برس کیا ایکن

جگر کو مرے عشق خونیا بہ مشرب لکھے ہے خداوند نعمت سلامت
 عشق جگہ کا مشرب خون پینا ہے۔ میرے جگر کو ہمیشہ خداوند نعمت لکھتا ہے۔ اس
 کہ اس نے اسی کے خون سے پرورش پائی ہے۔ مشرب اس جگہ اگر چہ اڑو ہے
 مگر بہت مناسب واقع ہوا ہے۔

علی الرعم دشمن شہید وفا ہوں مبارک مبارک سلامت سلامت
 علی الرعم دشمن یعنی خلاف دشمن کے میں شہید وفا ہوں۔ اسی پر خود کو مبارک بنا
 دیتا ہے۔ یعنی دشمن شہید و فانی ہو اور میں شہید وفا ہوں۔ مبارک
 سلامت پورا جگہ مبارکبادی کا ہے مولانا نظم نے اپنی شرح میں یہ لکھا ہے۔ کہ
 مبارک اسوجہ سے کہ رقیب کے خلاف مراد ہے اور سلامت اسوجہ سے کہ شہید
 زندہ جاوید ہے۔

نہیں گر سرد برگ اور اک معنی تماشائے نیرنگ صورت سلامت
 اگر دریافت معنی کا سامان نہیں ہو تو نہ سہی۔ نیرنگی صورت یعنی ظاہری اجسام
 وغیرہ کا دیکھنا ہی غنیمت ہے۔ کہ اگر کوئی دیکھ کر موثر کا خیال پیدا ہوتا ہے۔ یعنی عشق
 مجازی زینہ ہے عشق حقیقی کا۔

مند گئیں کھولتے ہی کھولتے ہی نگھین غالب
 یار لائے مری بالین پہ اسے پرس و

کھولتے ہی کھولتے آگھین بند ہو گئیں یعنی موت آگئی۔ یاروں نے پھر احسان کیا
 کہ کوشش کر کے انکو میری بالین پر لائے، مگر اب وقت نکل چکا تھا۔ لانا بیکار
 ثابت ہوا۔ اسی مضمون کو یون کہا گیا ہے
 مند گئیں کھولتے ہی کھولتے آگھین ہے
 خوب وقت آئے تم اس عاشق بیمار کے پاس
 آمد خط سے ہوا ہی سرد جو بازار دوست
 دو شمع کشتہ تھا شاید خط خسار دوست
 خط کے نکلنے سے بازار حسن دوست سرد ہو گیا۔ شاید خط خسار حسن کی شمع کشتہ کا دھوا
 تھا۔ امین سبزہ خسار کی برائی کی گئی ہے۔ شمع شیار بھی ایک جگہ اسی موقع پر فرماتے
 ہیں۔

سبزہ در باغ گفتہ اند خوش است
 یعنی از روے نیکی ان خط سبز
 بوستان تو گندنا زار است
 ایک جگہ یون فرماتے ہیں
 گردست بجان دامنش پچو تو بریش
 داند آنکس کہ این سخن گوید
 دل عشاق بیشتر جوید
 بسکہ برے کنی دے روید

لے دل ناقبت اندیش ضبط شوق کہ کون لاسکتا ہے تباہ جلوہ دیدار دوست
 اسے ناقبت اندیش دل اپنے شوق دید کو ضبط کر۔ کوئی ایسا ہے کہ جلوہ دوست دیکھ سکے
 یہ تلخ ہے قصہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرف۔ اس قسم کے شعر بہت سے ہیں
 اور یہ مضمون قریب قریب تمام شعراء ہند کا کہا ہوا ہے۔

خانہ ویران سائے حیرت تماشائے کج صورت نقش قدم یون فتنہ ز قمار دوست
 دیکھے حیرت نے کیسا میر لگھرا جا رہا ہے کہ جھکو نقش قدم کی مانند وارفتہ رفتار دوست
 بنا دیا ہے وارفتہ معنی آوارہ۔ اور مجنون رفتار کے عشق میں وارفتہ ہونا ایک
 نہایت لطیف مناسبت لفظی ہے۔ تماشاکرون فارسی کا محاورہ ہے۔ جس کا
 اردو میں ترجمہ کر دیا ہو۔ گراؤ دو میں۔ دیکھنا۔ ملاحظہ کرنا۔ موجود ہی اور وہ چھاپا ہے

عشق میں بسیدار شک غیر نے مارا مجھے کشتہ دشمن ہوں آحر گر تھیں بیار دوست
 اگر یہ میں دوست کا بیار عشق تھا۔ اور اسی میں مجھ کو مرنایا ہے تھا۔ مگر میری غمزدگی
 قسمت دیکھی کہ اُس میں مرا تو دشمن کے ہاتھ سے مرالینی دشمن کے رشک میں مجھ کو
 موت آئی۔ اور اس صورت میں کشتہ دوست کے خطاب سے مفتخر نہوسکا۔
 چشم ماروشن کہ اُس سیدر و دل شاہی دیدہ پر خون ہمارا ساغر شرار دوست
 چشم ماروشن۔ دل ماشادہ خوشی کے محل رہتے ہیں۔ چونکہ وہ بیدر دہارے سرج
 اور ہمارے دکھ سے خوش ہے ہم اس سے بہت خوش ہیں۔ گویا ہمارا دیدہ پر خون
 اُسکے لئے۔ شراب کا لہر زیاغ ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ چشم ماروشن محض رعایت لفظی کے
 لحاظ سے لایا گیا ہے۔ مگر اس محل پر نہایت مناسب ہے۔ دوسرے مصرعہ میں ہر
 محذوف ہے۔ اور یقیناً ایسا حذف بقول جناب حسرت موہانی نہایت ناگوار ہے۔
 غیر یون کہ تہ ہے میری پرشش آج بزمین بے تکلف دست جیسے کوئی غمخوار دوست
 یہ ایک قطعہ ہے۔ واضح ہو کہ مصنف کے زمانہ تک غزل میں قطعے لکھے جاتے تھے۔ مگر آجکل
 یہ رواج بہت کم ہو گیا ہے۔ اور بعض شعرا اسکو عیوب شاعری سے سمجھتے ہیں۔ مگر یہ وہ
 لوگ ہیں جو محض تک بندی کر لیا کرتے ہیں اور جگہ یہ بھی معلوم نہیں ہو کہ ایک وہ
 زمانہ تھا جب غزلیں مسلسل لکھی جاتی تھیں اور مقطع وغیرہ کسی چیز کی بھی پروانہ کجانی
 تھی شاعری محض اخبار جذبات کا ایک آئینہ تھا اور وہ سب فتوے سے آزاد تھی اب تو
 شاعری کا یہ رنگ ہو کہ لفظ لفظ میں ذم کے پہلو نکالے جاتے ہیں اور یہ حالت محض
 لکھنؤ میں پائی جاتی ہے۔ حالانکہ جو لوگ ایسے اعتراضات کرتے ہیں وہ خود یہ بھی نہیں جانتے
 کہ ذم کس جاہز کا نام ہے اور تا فرس چڑیا کو کہتے ہیں۔ مثال کے لیے لکھیے۔ کہ
 غالب کے اسی شعر میں (غیر یون کہ تہ ہے) کو کھلے ذم سے تعبیر کیا جاتا۔ حالانکہ اگر
 یہی تا الفضا فرقہ غمخوار کے تو سمجھ سکتا ہے کہ دنیا میں کوئی شعر بھی ایسا نہ ہو گا کہ
 جس میں یہ پہلو نہیں نکالے جاسکتے۔ اس کی فاض وجہ یہ ہے کہ المرأی یقیس علی

جیسا آدمی خود ہوتا ہے ویسا ہی دوسرے کو سمجھتا ہے۔ خرابی اخلاق دوسرے کو
 بھی بڑا سمجھنے پر مجبور کر دیتی ہے۔ ایک دن کا ذکر ہے کہ میں نے اپنے ایک دوست کو
 سامنے مولانا جانی مرحوم کا یہ شعر پڑھا ہے
 کیوں چھپتے ہو ذکر نہ ملنے کارات گئے پوچھیں گے ہم سب تو بتایا نہ جانے گا
 شعر سنکر فرمایا کہ آہ میں ذم ہے۔ آگے اُنھوں نے جو کچھ وجہ بیان فرمائی میرا قلم اُسکو
 نہیں لکھ سکتا میں کچھ کا کچھ لکھنے لگا۔ حالانکہ ابھی شعر کا مطلب بیان نہیں کیا سکتے
 غیر میری حالت کی نظر پرشش کرتا ہے جیسے کوئی دوست کسی دوست کا
 حال پوچھتا ہے۔
 تاکہ میں جانوں کہ ہر اُسکی سائی و تانک جھکو دیتا ہی پیام وعدہ دیدار دوست
 اور یہ پرشش حال کچھ ازراہ مہربانی نہیں ہے بلکہ مطلب کچھ اور ہے یہ جانے کے لئے
 کہ میں یہ سمجھوں کہ اُسکی زبان تک رسائی ہے اس واسطے دوست کے وعدہ دیدار کا
 جھکو پیغام دیتا ہے۔
 جبکہ میں کرتا ہوں اپنا رشکوہ ضعیف دماغ کرے ہو وہ حدیث زلف عنبر بار دوست
 جب میں اُس سے اپنے ضعف دماغ کی شکایت کرتا ہوں۔ یعنی یہ بات کہتا ہوں کہ
 خاموش رہ میرا دماغ بہت ضعیف ہے مجھے کوئی بات سننے کی تاب نہیں ہے تو وہ اور
 بھی زلف مشکبوے یار کے قصہ کو طول دیتا ہے اور چھپتا ہے۔ سر کرنا فارسی محاورہ ہے
 شروع کرنے کے معنی میں اُردو میں غیر فصیح ہے زلف کو شعر مشکبو۔ اور عنبرین لکھتے ہیں
 اس لحاظ سے شکوہ ضعف دماغ پر اُس کا قصہ چھپنا لطف سے خالی نہیں ہے۔
 چکے چکے جھکو روتے دیکھ پاتا ہے اگر ہنس کے کرتا ہو بیان شوخی گفتار دوست
 اگر جھکو چکے چکے روتے دیکھ پاتا ہے تو اُسکی شوخی گفتاری کا تذکرہ کرتا ہو۔
 مہربانی ہاے دشمن کی شکایت کیجئے یابیان کیجیے پاس لذت آزار دوست

احاطت میں دشمن کی ان مہربانیوں کی جو وہ میراجی جلانے کے لیے کرتے شکایت کروں - یا لذت آزار دوست کا شکریہ کروں کہ وہ اس کا آنا ہرگز نہ ہو گیا۔

یہ غزل اپنی مجھجی سے پسند آتی ہو
ہو ردیف شخیرین غالب نہیں تکرار دوست
مجھ اپنی یہ غزل دل سے پسند ہے کیونکہ غزل کی ردیف میں بار بار لفظ دوست جو جملہ سارے زبان پر آتا ہے ہائے حنین
ذاتوں کا لفظ صحت پر نہ متنائیں تو کیا کرتا کہ ہر اک بات میں صبح تمہارا نام لیتا تھا
(ردیف)

گلشن میں بندوبست بنگ گہر آج
قمر کا طوق حلقہ بیرون ہے آج
یعنی آج باغ میں عجیب طریقہ سے انتظام کیا گیا ہے۔ قمری (جو ایک مرغ نواج میں ہے) بھی اندر نہیں جاسکتی اور اس کا طوق اسکے واسطے حلقہ بیرون درنا ہوتا ہے حلقہ بیرون در سے اندر کے جانے کی روک ٹوک مراد ہے۔ شیخ علی حرمین فرماتے ہیں کہ عجب ہو کہ جو ہر حلقہ بیرون در گردو چین کا ٹینہ حسن تو لبریز صفا گردو یعنی میرا آئینہ حسن صفا آج لبریز ہو رہا ہے عجب نہیں ہے کہ جو ہر آئینہ حلقہ بیرون در بچائے۔

آنا ہوا ایک پارہ دل ہر فغان کے ساتھ
تارِ نفس کند شکار اثر ہے آج
آج ہم جب ناکرتے ہیں جب ہی ایک دل کا ٹکڑا اس فغان کے ساتھ آتا ہے شاید آج ہمارے نفس نے کند بکر اثر فغان کو شکار کر لیا ہے یعنی آج ہمارے آہ و نالہ میں اثر ہوا ہے کیونکہ ہم مدت سے چاہتے تھے کہ کس طرح موت آئے آج اسکے کھ آنار ظاہر ہوئے ہیں دوسری شرح میں اس طرح اس شعر کے معنی بیان کئے گئے ہیں تارِ نفس کے کند نے اثر کو شکار کر لیا ہے لیکن اس اثر کا نتیجہ اٹھایا ہے کہ ہر فغان کے ساتھ ایک پارہ دل باہر آتا ہے یعنی اثر آہ سے دل ٹکڑے ٹکڑے ہوا جاتا ہے اثر آہ کے اس اظہار نتیجہ کے ذکر سے اپنی بدبختی کا اظہار منظور ہے میرے نزدیک ایک

سید سے سادے مطلب کو چھوڑ کر تادیل سے کام لینا فضول سے نبرد و سراسر مصرعہ طنز یہ بھی ٹھہرا یا جاسکتا ہے۔ باقی ان معنوں کو بھی غلط نہیں کہا جاسکتا مگر اندر کرنی سے ملتا جلتا میرا ایک شعر ہے سے

نہیں کوئی سہارا اب تو یہ سے مرگ یا یوسی
مری آنکھوں کو خود دعویٰ ہو میری لگدازی کا
ایک جگہ داغ مرحوم فرماتے ہیں سے
خدا ہی خیر کرے آج رنگ بیڑھب ہے
تربک رہا تھا کسی دن سے آبلہ دل کا
داغ کا شعر مترادف المعنی ہو سکی حیثیت سے نہیں لکھا گیا یاد آیا اور قلم اسکے لکھے
باز نہ رہا۔

لے عافیت کنارہ کرا می نظام چل
سیلاب گریہ دیوار و در ہے آج
اے عافیت اور اے نظام خیریت اسی میں ہے کہ بیان سے محل بھاگو میرے آنسوؤں کا
سیلاب آج درو دیوار گرانے کے لئے تیار ہے اس شعر کی تعریف نہیں ہو سکتی اور یہ غالب کا
خاص انداز بیان ہے سے
خراب خانہ دل اور موج سیل سرشک
تم اپنی یاد سے کدو کہ اب تیرا ہے
لو ہم مریض عشق کے تیمار دار ہیں
اچھا اگر نہ تو میسجا کا کیا علاج
کہا جاتا ہے کہ مریض عشق کی تیمارداری کے لیے کوئی نہیں ہے لو ہم اسکی تیمارداری کے ذمہ دار ہوتے ہیں میسجا اس کا علاج کریں مگر جو میسجا کے علاج سے وہ اچھا نہو تو پھر انکا کیا علاج کیا علاج ایک محاورہ ہے جسکے معنی یہ ہیں کہ انکو کیا سزا دیکھئے جو بیان بہت ہی بر محل صرف ہوا۔ ذوق مرحوم بھی کچھ ایسا ہی فرماتے ہیں سے
بیمار عشق کا جو نہ بچھ سے ہوا علاج
کہ اے طبیعت ہی کہ پھر تیرا کیا علاج

(ردیف جمیر فارسی) (ج)

نفس نہ انجن آندوسے باہر پینچ
اگر شراب نہیں نظر سار سا غر کھینچ

بزم آرزو سے باہر نہ جا اور آرزو کرتی نہ چھوڑا اگر شراب نہیں کھنچ سکتا یا کھنچنے کو نہیں ملتی
 تو ساغر شراب کا انتظار کھینچنا محض فارسی کا محاورہ ہے اور انتظار کھینچنا آرزو
 اور فارسی زبان میں مشترک ہے یعنی
 کچھ نہ کچھ چھیڑ جلی جاے اسد گر نہیں وصل تو حسرت ہی سہی
 کمال گرمی کی تلاش دید نہ پوچھ بزرگِ خارے آئینہ سے جو ہر کھینچ
 میری سچی تلاش دید عشوق کی سرگرمی کی حالت نہ پوچھ گویا حسرت دیدار نے مجھے حیران
 کر کے آئینہ بنا دیا ہے اور اس آئینہ میں بجائے جوہر کے وہ کٹے ہیں جو دورِ روضہ میں
 میرے تلوؤں میں چھپے ہیں تو بجائے حال پوچھنے کے انکو میرے تلوؤں سے کھینچ لے خود ہی
 بچھیر میری سچی و کوشش کا حال آئینہ ہو جائیگا گویا صورتِ بین عالم سپر میں کا مضمون
 ہے یا

خود دیکھ لو فقیر کی صورت سوال ہے

تجھے بہانہ راحت ہو انتظار ایدل کیلے کس نے اشارہ کہ ناز بستر کھینچ

ایدل تو جوڑے پڑے انتظار دیکھ رہا ہے معلوم ہوتا ہے کہ انتظار نہیں ہے بلکہ راحت
 طلبی کا ایک بہانہ ہے۔ لہذا اٹھو اس بستر کے ناز اٹھانے سے کنارہ کر ظاہر ہے کہ بڑے
 رہنے میں بستر کی ضرورت ہوگی اور یہ بستر کا ناز اور احسان سمجھا گیا تاہم بستر سے مصنف نے
 اس میں مختلف معنی پیدا کیے ہیں یعنی اٹھو اور دی کر یا اس بستر کا ناز کھینچنے سے مراد
 کیونکہ انتظار موت سے بدتر ہے یا یہ کہ ایک آرام طلبی کی صورت ہے اسی صورت سے
 انتظار نہ کرنا کھینچنا انتظار یا رہی کافی ہے بستر وغیرہ کی بجز ضرورت نہیں ہے وغیرہ وغیرہ۔

تری طرف ہے یہ حسرت نظارہ گس بکوری دل چہ شرم رقیب ساغر کھینچ

زرگس تھک جو حسرت سے دیکھ رہی ہے کہ تو شراب کیون نہیں پیتا اور چونکہ تجھ میں جاؤ شراب
 مادہ ہے اس لیے بے حجابانہ اسکے ہوتے شراب نہیں پی سکتا اگر میں تجھے بتاتا ہوں کہ میرا
 رقیب یعنی زرگس کو دل اور کوشش ہے اس واسطے تجھے خوشی میں مختلف نہ کرنا چاہئے

زرگس کو بوجہ اسکے حسرت سے عشوق کی طرف نظارہ کرنے کے رقیب قرار دیا گیا بوجہ انکے
 مشابہ ہونے کے اسکو کوشش اور بے نور ہونے کے سبب کو دل بتایا گیا اصراف بدو غائے
 لیے یہ لفظ استعمال کیے گئے اس شعر میں دوسرا مصرعہ بہ ہمتنا سے ردیف فارسی جو آخری
 مصرعہ میں ب سبب اور قسمیہ دونوں صورتیں پیدا ہو سکتی ہیں اور یقیناً ایسے مصرعوں کی
 یا شعروں کی اردو زبان میں عمل نہیں ہو سکتی مگر مصنف پر فارسی کا رنگ غالب تھا اس لیے
 انکو مورد اعتراض ٹھہرانا بجائے کیونکہ وہ خود فرماتے ہیں
 فارسی میں تابہ بی نقش یاے رنگ رنگ بگذرا مجموعہ اردو کہے رنگ من است

بہ نیم غمزہ ادا کر حق و دلایت ناز نیام پردہ زخم جگر سے خنجر کھینچ
 تیرا خنجر ناز و ادا جو میرے پردہ زخم جگر میں امانت ہے اسکو ایسے نیم غمزہ سے کھینچ لے اور
 دلایت ناز کا حق ادا کر۔ نیام میں سے جب خنجر یعنی الف نکالیں گے تو نیم بن جائے گا
 صاف یہ ہے کہ میں نے مدت تک اسکو نیام پردہ زخم جگر میں امانت رکھا ہے۔ اب اس
 خنجر کو اس نیام سے نکال اور مجھے میری مزدوری جو نیم لگا ہے حوالہ کر۔

مے فتح میں ہو صہبائے آتش بہان بروے سفرہ کباب دل سندر کھینچ

میرے پیلے میں شراب نہیں ہے بلکہ آتش بہان ہو لہذا کباب بھی سندر کے دل کے
 دسترخوان پر لگانے چاہئیں کہ سب سامان مناسب جمع ہو جائے ایک بعید از قیاس
 معنی یہ ہیں کہ سندر کا دل نون ہے جسکے معنی نفی کے ہیں اس صورت میں یہ معنی ہوئے
 میرے دسترخوان پر کباب نہ رکھ کیونکہ دراصل جبکو تو شراب سمجھا ہے وہ شراب نہیں ہے
 شراب کی تشبیہ آگ سے بوجہ سُرُخ ہونے کے مشورہ ہے۔ سفرہ یعنی دسترخوان۔ سندر
 وہ کیرہ جو آگ میں پیدا ہوتا ہے۔ کباب کھینچنا محاورہ نہیں ہے اگرچہ فارسی میں چترن
 چننے کے لیے کشیدن ہی بولتے ہیں مگر اردو میں اچھا نہیں معلوم ہوتا اور قطعاً غیر آواز ہے

حسن غمزہ کی کشاکش سے چھٹا میرے بعد بکے آرام سے ہیں اہل جفا میرے بعد

غمزہ ابرو چشم سے عشوق کے اشارہ کرنے کو کہتے ہیں۔ غمزہ ہر وقت حسن سے لیتا تھا

اور اسے تکلیف میں رکھتا۔ جب اس حسن و غمزه نے مجھے قتل کر دیا ہے تب حسن اس کی
کشاکش سے چھوٹا ہے خیر غنیمت ہے کہ ظالموں کو میرے مرنے سے آرام ملا۔ اور اب
کسی کو قتل کرنے کی ضرورت نہیں رہی اسکا حال یہ ہے کہ ظالموں کے ظلم مجھ پر
ختم ہو گئے۔ اور میرے عشق کا کمال یہ ہے کہ اگرچہ میں جان سے جا تا رہا مگر کچھ بھی
او کو چین اور آرام سے دیکھ کر مجھے خوشی ہوتی ہے۔

منصب شنیدگی کے کوئی قابل نہ رہا ہوں معزولی انداز وادامیرے بعد
میرے بعد دنیا میں کوئی فرد عہدہ عشق کے قابل نہیں رہا اور انداز وادامعزول ہو گئے
کیونکہ جب کوئی عاشق ہی نہیں پھر غمزه ادا کس کام کے ہیں۔ اسی زمین میں آتش مرحوم
بھی اسی مضمون کو ادا کیا ہے فرماتے ہیں
ہو گیا اسلسلہ مہر و محبت برہم نازین بھول گئے ناز وادامیرے بعد
یہ ایک توار ہے۔ کیونکہ مضمون بالکل پامال اور عام ہے مگر غالب نے مناسب الفاظ
جمع کر کے شعر میں جان ڈالی ہے اور بہ مانا جو اسلئے سے
لفظیکہ تازہ است بہ مضمون برابرت

شمع جھتی ہو تو اُس میں دھواں اٹھتا ہے شعلہ عشق سیر پوش ہو امیرے بعد
جو کہ میں آتش عشق کے سوز و گداز سے جل بچھا ہوں تو شعلہ عشق میرے غم میں سیر پوش
ہو گیا جیسے کہ جب شمع بجھ جاتی ہو تو اُس میں دھواں اٹھتا ہے تو گویا وہ دھواں نہیں ہے
بلکہ وہی شعلہ ہے جو شمع کے جل بجھنے کے بعد سیر پوش ہو گیا ہے۔ میرا ایک شعر ہے
دل مرحوم کا غم کرتے ہیں سب تیرے سوئے شب غم تک نظر آتی ہے سیر پوش مجھ

خون ہو دل خاک میں احوال تان پر یعنی اُنکے ناخن ہونے محتاج خامیرے بعد
مراد دل خاک میں ملنے کے بعد (یعنی قبر میں) مشوقوں کا حال دیکھ کر نہایت غمگین اور برہنہ
ہے کہ اُنکے ناخنوں کو میرے بعد خاک کی احتیاج ہوئی۔ یعنی جب تک میں زندہ تھا وہ میرے
دل سے خون سے اپنے ناخن اور ہاتھ رنگتے تھے۔ اور مشوقوں کا خون میں ناخن اور

ہاتھ وغیرہ رنگنا ایک مشہور مضمون ہے۔ اس شعر میں دل کا خون ہونا۔ ایک مناسب
نما ہے جس سے یہ پہلو نکلتا ہے کہ مٹ جانے کے بعد بھی دل خود کو اس کا بل بناتا ہے کہ
اُنکے ناخنوں کے کام آسکے۔ جناب نظم اور حسرت صاحب نے اس شعر کے معنی یہ بیان کیے
ہیں کہ مشوقوں نے میرے شوگ میں عہدی لگا نا چھوڑ دیا۔ مگر میرے نزدیک یہ
صحیح نہیں ہیں۔ ایک جگہ سعدی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں
بہ خون عزیزان فرد بردہ جنگ سر انگشت ہا کردہ عناب رنگ
یہ شعر میرے خیال کی تائید کرتا ہے۔

در خور عرض نہیں جو ہر بیداد کو جا نگر ناز ہے سرمہ سے خفا میرے بعد
عرض خود کو کسی پر ظاہر کرنا۔ مطلب یہ ہے کہ جو ہر بیداد کو اب کوئی جگہ اپنے اظہار کے لیے
مناسب نہیں معلوم ہوتی۔ لہذا نگر ناز نے سرمہ لگا نا چھوڑ دیا۔ کیونکہ میں جو بیخوش
ستم ناز تھا اب باقی نہیں رہا۔ اس شعر میں عرض اور جو ہر رعایت لفظی کے سبب سے
لائے گئے ہیں۔ مگر وہ عرض جو جو ہر کی ضد ہے عرض بردن مرض برائے
مفتوح ہے اور یہ بسکون لہے۔

ہے جنون اہل جنون کے لیے آغوش وداع جاگتا ہوں گریبان سے جد امیرے بعد
میرے ساتھ جنون عشق دنیا سے اٹھ رہا ہے جاگ گریبان (یعنی گریبان کا پھٹنا)
ایک آغوش واداعی ہے جو گریبان سے میرے بعد جدا ہوتا ہے۔ حال یہ
کہ جنون اہل جنون میں میرے بعد باقی نہ رہے گی۔ اور اب کسی گریبان کو پھٹنا ہوا نہ
دیکھو گئے۔ یہ مضمون تو نہیں ہی کر ایک جگہ مصنف نے لکھے ہوئے بھول کو بھی آغوش
وداع کہا ہے

آغوش گل کشادہ برائے وداع ہے لے عنذیب چل کہ چلے دن بہار کے
کون ہوتا ہے حریف می مردا فگن عشق ہے مگر لب ساقی پہ صلا میرے بعد
ساقی بار بار صلا دیتا ہے۔ اور پکارتا ہے کہ کوئی ہے جو سے مردا فگن عشق کا حریف ہے

مگر کون حریف ہوتا ہے۔ کسی میں یہ بہت باقی نہیں ہے۔ کہ شراب عشق ہے۔ یہ
 دو دن معافی لفظ کر سے پیدا ہوتے ہیں۔ کہ ایک بار ساقی بطور سوال یہ مصرعہ پڑھتا ہے
 اور دوبارہ بطریق یلوسی۔ اسی مضمون کا ایک شعر مرزا فاخر مکن کا ہے کہتے ہیں کہ سے
 زن ہیرتان دور جہان را خبر کند ساقی گرفت ساغر مرد آزما سے ما
 یعنی ساقی ساغر شراب مرد آزما کا ساغر لیے ہو گتا ہے زمانہ کے نام دو کو خبر کر دو کہ کوئی
 ایسا ہے جو اس شراب کو پیئے۔ زن سیرت۔۔ مکر یہ فائدہ اٹھایا ہے کہ زن سیرت مرد
 ساغر کو نہیں پی سکتے۔ ایک جگہ علامہ فیضی فرماتے ہیں سے
 گردنقا شدند حریفان بزم عشق بر خاک ریز جرحہ مرد آزما سے ما
 یعنی جو اس شراب مرد آزما کے پینے والے تھے وہ گردنقا ہو گئے یعنی خاک میں مل گئے
 اب کون ہے جو اس شراب کو پی سکے۔ لہذا کسی سے اسکے پینے کا متوقع نہ رہنا چاہیے
 اسے زمین پر ڈالو۔ خاک پر ڈالنے سے یہ تراکت پیدا کی گئی ہے کہ اسکے پینے والے بھی
 خاک میں ملے ہوئے ہیں۔ اب بھی اگر پیے گی تو انکی خاک ہی اسکو پی سکے گی۔ فیضی کا
 شعر نہایت بلیغ اور نازک ہے۔

اگر تیرہ نظیری بھی ہی راستہ سے ہو کر نکل گئے ہیں مگر زانپے کے فرماتے ہیں سے
 کا نظیری در رضا غم خوردن و خوش بود دست دارم سے مرد آزما خوش باد شیخ و شاب ما
 انھوں نے رضا کو شراب مرد آزما بتایا ہے۔

غم سے مرتا ہوں کہ اتنا نہیں دنیا میں کوئی کہ کرے تقریب مہر و فامیرے بعد
 میں اس غم سے مر اجاتا ہوں کہ میرے مرنے پر جو مہر و فا کو ایک صدر مہ عظیم ہو چکے گا۔ کوئی
 ایسا تقریب کرنا لا بھی نہیں ہے۔

آئے ہے بے کسی عشق پہ رونا غالب کس کے گھر جانے گا سیلاب بلا میرے بعد
 یہ شعر بھی قریب قریب پہلے شعر کے مضمون سے ملتا ہوا ہے۔ کہ میرے بعد سیلاب بلا یعنی عشق
 کس کے گھر جانے گا میں بے کسی کے لفظ کی تعریف نہیں ہو سکتی۔ ان دونوں شعروں کے
 مضمون ملتا ہوا ایک شعر میں موجود ہے جن در کے ساتھ انکی خوشی بیان قابل تعریف ہے سے

تو کہاں جا لگی کچھ اپنا ٹھکانا کرے ہم تو گل خواب عدم بن شب بھران ہونگے

(اردیف رائے محلہ ر)

ہلاستہ میں جو یہ پیش نظر درو دیوار نگاہ شوق کو بہن بال و پر درو دیوار

اگرچہ میری نظر کے سامنے درو دیوار ہیں اور تیرا حال کچھ نہ کہتے ہیں مگر کچھ پر درو
 نہیں ہے میری نگاہ شوق کے لیے ہی درو دیوار بال و پر کا کام دینگے اور ضرور میری نگاہ
 دہان پہنچائیں گے بال و پر بننے کی یہ وجہ ہے کہ رکاوٹوں سے شوق میں اور ترقی ہوگی
 جناب بے خود دہلوی کا ایک شعر ہے خوب فرمایا ہے سے

دیکھ لیتی ہیں پس پردہ سجے ہیں کچھ ایسی بھی نگاہیں خاص خاص

و فراتکے کا شانہ کا کیا یہ رنگ کہ ہو گئے میرے دیوار و درو دیوار

یعنی طوفان اشک نے میرے گھر کو زیر و زبر اور درہم و برہم کر کے یہ رنگ کر دیا ہو کہ
 جہاں دیوار تھی انکو توڑ کر در بنا دیے اور جہاں در تھے وہاں مٹی جیکر دیوار میں بن گئیں

نہیں ہی سایہ کہ سن کر نوید مقدم یار گئے ہیں چند قدم پیشتر درو دیوار

جسکو دیوار دن کا سایہ سمجھے ہوئے ہو یہ دراصل سایہ نہیں ہے بلکہ یار کے آئیگی خوشخبری سنکر
 چند قدم درو دیوار استقبال کو گئے ہیں۔

ہوئی ہو کس قدر ارزانی نے جلوہ کست ہے تھے کو چہ میں ہر درو دیوار

تھے جلوہ کو تو نے کس قدر ارزان کر دیا ہے کہ درو دیوار تیرے کوچہ میں مست ہو رہے
 ہیں بظاہر مستی کا کوئی ثبوت نہیں معلوم ہوتا۔ محض ادعا ہے۔

جو ہے تجھے سوداے انتظار تو آ کہ ہیں دکان تبارع نظر درو دیوار

اگر تجھے میرے سوداے انتظار کی خریداری کی خواہش ہے تو آ۔ کیونکہ میری نظریں تجھے

دھونڈنے کے لیے ہر درو دیوار پر پڑ رہی ہیں تو کثرت نظر سے درو دیوار دوکان متاع
نظر میں لگی ہیں۔

دہ آ رہا میرے ہمسایہ میں تو سایہ سے ہوئے فدا درو دیوار پر درو دیوار
دہ میرے قریب جو اگر رہا ہے تو میرے مکان کا سایہ اُسکے مکان کے سایہ کی بلائیں لیتا ہے
(ہمسایہ میں آ رہا) اگرچہ زبان عوام ہے مگر صحیح نہیں ہو سکتا مصنف محض دوسرے مصرع
کے سبب سے لکھ گئے ہیں۔

نظر میں کھٹکے ہیں سے گھر کی آبادی ہمیشہ رہیں ہم دیکھ کر درو دیوار
ہمیشہ بغیر تیرے گھر کی آبادی سیری نظر میں کھٹکتی ہے اور اپنے درو دیوار کو دیکھ کر میرے
آنسو نکل آیا کرتے ہیں کسی چیز کے آنکھ میں کھٹکنے سے آنسو نکلنا مسلم ہے معمولی شعر ہے۔

ہجوم گریہ کا سامان کب کیا میں نے کہ گڑے نہ مرے پانوں پر درو دیوار
کو نسا ایسا دن ہوا ہے کہ میں رو یا اور درو دیوار نہیں گریے۔ عجب نہیں کہ مصنف یہ
کنا چاہتا ہو کہ جب میں نے رونے کا سامان کیا درو دیوار نے خوشامری کی کہ نہ رو ورنہ
ہمارے خیریت نہیں۔

نہ پوچھو خودی عیش مقدم سیلاب کہنا چتے ہیں پر سیر درو دیوار
عیش مقدم سیلاب سے میرے گھر کے درو دیوار پوچھو کہ گڑے ہیں اور ناچ رہے ہیں
ظاہر ہے کہ سیلاب میں کوئی چیز کہیں کوئی چیز کہیں تیرتی ہوئی پھرا کرتی ہے مصنف نے
ایک شعر اس مضمون کا اور بھی کہا ہے
مقدم سیلاب سے کیا دل نشاط آہنگ ہے خانہ عاشق مگر ساز صدایے آب تھا
مگر اس میں اور شعر اول الذکر میں یہ فرق ہے کہ وہاں مصنف اپنے دل کی خوشی کا مقدم
سیلاب سے اظہار کرتا ہے اور یہاں درو دیوار کا لہر صاحب نے اس شعر کے معنی
بھی پہلے شعر کی طرح بیان کیے ہیں اور خیال میں کوئی فرق نہیں دکھایا۔

نہ کہہ کسی سے کہ غالب نہیں زمانے میں حریف راز محبت مگر درو دیوار

غالب اگرچہ تیرے روز اور راز محبت کا سننے والا سوا ہے درو دیوار کے کوئی نہیں مگر
پھر بھی یہ بات کسی سے نہ کہہ لوگ تجھے دیوانہ خیال کرینگے کہ درو دیوار بھی کمین راز محبت سنتے
ہیں یا درو دیوار سے باتیں کرنا یہ کوئی عقلمندی ہے یا تجھے اظہار راز محبت کا الزام دینگے۔

گھر جب بنا لیا ترے در پر کہے بغیر جانے گا اب بھی تو نہ مرا گھر کہے بغیر
جب تیرے دروازے پر بغیر تیرے اجازت کے بے جا ہو کر میں لے گھر بنا لیا تو کیا تو اب بھی
میرے گھر کو بتائے بغیر نہ سمجھے گا اور یہ الزام دیتا رہے گا کہ ہمیں تیرا گھر ہی نہیں ملتا۔

کتے ہیں جب رہی نہ مجھے طاقت سخن جانوں کیسے دل کی مین کیوں کر کہے بغیر

یعنی یہ ظلم دیکھئے کہ مجھ میں ضعف سے جب طاقت سخن باقی نہیں رہی ہے تب وہ لوگوں سے
کتے ہیں کہ میں اسکی تمنا پوری کروں تو کیوں کر کروں مجھے کسی کے دل کا حال کیا معلوم ہے
ایک جگہ نے انما سے مصنف اس مضمون کو یوں بیان کرتا ہے
سمجھ کے کرتے ہیں بازار میں وہ پیشین حال کہ یوں کہے کہ سر ہلکڑ ہے کیا کہتے
عجب نہیں کہ زمانہ حال کا کوئی شاعر موبوم سمجھ کے کرتے ہیں بازار میں وہ، میں دم کا
پہلو نکالے۔ نو ذوالنثر من شرور افسنا و من سیات اعمالنا۔

چھوڑ دنگا میں نہ اس بت کافر کا پوجنا چھوڑے نہ خلق کو مجھے کافر کہے بغیر
میں اس بت کافر کا پوجنا نہ چھوڑو گا چاہے خلق مجھے ہمیشہ کافر کہے جائے خسر علیہ السلام
فرماتے ہیں

خلق میگوید کہ خسر بت پرستی ہے کند آسے آسے میکند با خلق و عالم کار نیست
کالم سے آڑا ہے کہ جب کا جہان میں یوں نہ نام کوئی سنگر کہے بغیر
تقدیر سے میرے شخص کا کام پڑا ہے جسکو دنیا میں سمجھی ظالم کہتے ہیں۔ نظم صاحب کہتے ہیں

لیوے دیوے کوے دلی کی زبان میں ہمت ہے یہ بقاعدہ صرف بھی غلط ہے
 متروک بھی لیکن لیوے دیوے ہووے بھی گویا سنا صحیح ہو مگر ترک ہوتا جا تا ہے غزل
 نے کیا مطلب ہے کہ اسی گوجھ کہتے ہیں اسی کو غلط فرماتے ہیں مگر کہتا ہوں کہ یہ الفاظ
 رخ اور آبر کے زمانے سے متروک ہے ہیں۔ غالب کے زمانے تک بے تکلف نظم
 نہ جاتے تھے دوسرے یہ غلط العام فصیح تیسرے یہ کہ عاوردہ میں قباس اور صرف و نحو کا
 عمل نہیں ہے۔

لی میں ہی کچھ نہیں ہے ہمارا گر نہ ہم سر جائے یا ہے نہ ہیں پر کے بغیر
 ہم جو دشمنوں کو جواب نہیں دیتے ہیں اس کا یہ سبب نہیں ہے کہ ہم کسی سے جتنے ہیں
 کیسکا ہکو ڈر ہے بلکہ واقعہ یہ ہے کہ ہمارے دل میں کیسی شکایت ہی نہیں ہے اور ہم
 مناف باطن ہیں اگر ایسا نہ تو بلا سے قتل ہی کیوں نہ ہو جائیں مگر کے بغیر نہ رہیں گے
 مولانا ناطق گلا وٹھوی فرماتے ہیں یہ
 اتی نہیں تو ایک وہی خوشے دشمنی ہم درندہ دشمنوں سے کسی طرح کم نہیں
 دوسرا پہلو یہ بھی نکلتا ہے کہ ہکو معشوق کی صرف اک محبت ہے ہمارے دل میں کوئی
 نشا نہیں ہے اگر کوئی تمنا ہو تو مرین یا جینیں ضرور کہہ گذریں۔

مقصود ناز و غمزہ کے گفتگو میں کام چلتا نہیں دشمنہ و خنجر کے بغیر
 مقصود گر نہ ناز و غمزہ ہے مگر گفتگو سے شاعرانہ میں دشمنہ اور خنجر کے بغیر کام نہیں چلتا ہے
 یعنی بغیر ستارہ و تشبیہات کے شاعری کا کوئی لطف نہیں۔ ایسی حالت میں
 بس شاعر ہی بکنے لگتا ہے
 دندان تو جگہ درد ہا نہند دو چشم تو زیر ابرو دانش
 ہر چند ہو مشاہدہ حق کی گفتگو بنتی نہیں ہے یادہ و سناغ کے بغیر
 چاہے مشاہدہ حق کی ہی گفتگو کیوں نہ ہو مگر شاعری میں انھیں یادہ و سناغ ہی کہنا
 پڑتا ہے یہ شعر بھی مثل شعر سابق کے ہے۔

بہرا ہوں میں تو چاہیے دو ناہو التفات سنا نہیں ہوں بات مکر کے بغیر
 اگر میں بہرا ہوں تو اگے دو نا التفات چاہیے کیونکہ جب تک بات مکر نہیں کی جاتی میں
 سنا نہیں ہوں۔

اس شعر کی نسبت ایک بزرگ مجھ سے فرماتے تھے کہ آخر میں جب مرزا غالب دربار می عمرو
 شریک ہونے لگے تھے تو بادشاہ انھیں سے شوری کرتے تھے انکا دستور تھا کہ غزل خود
 و عہد بہادر سے منا کرتے تھے اور جو شعر اچھا ہوتا تھا صرف اس پر داد دیتے تھے ایک مرتبہ
 بادشاہ کوئی غزل منا رہے تھے کہ اس میں ایک اچھا شعر پڑھا مگر ادھر سے نہ داد دی گئی
 نہ کوئی ہون بان ہوئی کیونکہ مرزا شراب پئے ہوئے تھے۔ بادشاہ خود بخوبی سنج اور سخن فرم
 یہ بے عقل سکوت ناگوار گذار تھویر و نیریل پڑا۔ ادھر مرزا بھی ادب شناس تھے۔ تاڑ کے
 دربار میں یہ حکم جو باتیں کرتے تھے وہ نظم میں ہوتی تھیں۔ لہذا فوراً نظم کر کے فرمایا
 بہرا ہوں میں تو چاہیے دو ناہو التفات سنا نہیں ہوں بات مکر کے بغیر
 شاہ عالم تیارہ شکر کے دو بارہ شعر پڑھا۔ اور حسب و لحاظ داد دی۔ خدا جانے کہا تک
 صحیح ہے کہا تک غلط ہے۔ بان البتہ مقطع بہ ضرورتا ہے کہ یہ غزل دربار میں پڑی
 گئی ہے۔

غالب مگر حضور میں تو بار بار عرض ظاہر ہے تیرا حال سب اٹیر کے بغیر
 دیکھئے اپنے حال کو کس صفائی سے عرض کیا ہے۔ یہ بھی ایک معنوی خوبی ہے۔ ایسے
 ہی ایک جگہ شکر یہ کا نیا پہلو ہے
 غالب و طیفہ خوار ہو در شاہ کو دعا وہ دل گئے کہ کہتے تھے نو کہ نہیں ہونیں
 کیوں جل گیا نہ تاب رخ یار دیکھ کر جلتا ہوں اپنی طاقت دیدار دیکھ کر
 کیا اچھا ہوتا کہ تاب رخ یار کی تاب دیکھ میں جل جانا کہ مجھ کو یہ صد نے نہ اٹھانے بڑتے میں
 اپنی طاقت دیدار سے جل رہا ہوں کہ اس نے اسکے جمال جہان سوز کو دیکھ لیا اور میں
 جل نہ گیا۔ یا یہ کہ انتہاے رشک کی حالت بیان کی گئی ہے۔ کہ میری آنکھوں نے آنسو

کیون دیکھا میں جل کیوں نہ گیا آخر ہی مضمون کا مرزا نے دو تین جگہ اعادہ کیا ہے ایک جگہ فرماتے ہیں کہ

دیکھنا قسمت کہ آب لینے پر شکر آجائے ہے
یا ہے - سحافت طرف نظر کی بن بھی سہی لیکن
وہ دیکھا جائے کہ ظلم دیکھا جائے ہے مجھ سے

آتش پرست کہتے ہیں اب جہان نے مجھے
سر گرم نالہماے شرر بار دیکھ کر
جو کہ میں رات دن آتشیں نالے کرتا ہوں اس لحاظ سے لوگ مجھے آتش پرست کہنے لگے
حالانکہ میں آتش پرست نہیں ہوں ایک جگہ کہتے ہیں

خوابش کو اجھون نے پرستش دیا قرار کیا
کیا پوجتا ہوں اُس بت بیدار کو کہ میں

کیا آبرو عشق جہان عام ہو جفا
رکتا ہوں تم کو بے سبب آزار دیکھ کر

آپ کے سبب آزار ہیں اس واسطے میں اب اپنے آپ کو آپ کے عشق سے روکتا ہوں۔ کیونکہ میں تو عاشق ہوں بھری تو یوں جفا میں کرتے ہو۔ مگر رقیب جو عاشق نہیں ہے تم آپ بھی میری طرح ظلم کرتے ہو جو بالکل بے سبب ہے لہذا میں اجتناب کرتا ہوں کہ عاشق اور یو اوس میں سطرک سے کوئی فرق باقی نہیں رہتا۔ اور میرے عشق کی آبرو پر دھبہ آتا ہے ایک جگہ نواب مصطفیٰ خان شریف مرہوم بالکل یہی مضمون نہایت درد انگیز لہجہ میں فرماتے

ہیں کہ کس توقع پہ جبین شریفہ یا کس کم
غیر پر بھی ستم یار کی افواہیں ہیں

نواب مرزا داغ فرماتے ہیں کہ
شرکت عم بھی نہیں چاہتی غیرت میری
غیر کی ہو کہ رہے یا شب فرقت میری

وا حسرتا کہ یار نے کھینچا ستم سے ہاتھ
ہا کو چریں لذت آزار دیکھ کر

افسوس صد افسوس یار نے ظلم سے بھی ہاتھ اٹھا لیا۔ کہ مجھ کو چریں لذت آزار دیکھا اور اب میں اس سے بھی محروم ہوں۔ ایک شعر پہلے اسی ستم کا کھیا جا چکا ہے

اب جفا سے بھی ہیں محروم ہم اشد اشد
اس قدر دشمن ار باب و فا ہو جانا

ثابت ہوئے گردن مینا پہ خونِ خلیق
لڑنے سے موج مے تری رفتار دیکھ کر

سج نے تیری رفتار سنا نہ دیکھ کر لڑ رہی ہے کہ اس سے ایک عالم کے دل پامال ہو گئے۔ اور یہ سب خون گردن مینا پر ثابت ہو گئے۔ کیونکہ شراب پیکر تیری رفتار اسی ہوئی ہے۔ اس شعر کا مطلب لکھنے کے ساتھ ہی ایک شعر منجھے یاد آیا۔ جسے شاید حافظ نے بچپن کے زمانہ سے جب یہ سنا جو گا شاید آج ہی کے لیے امانت کی طرح رکھ چھوڑا تھا۔ منجھ ہے سے

مکس کو باغ میں جانے نہ دینا
کہ ناحق خون بر روانہ کا ہو گا
یعنی شہد کی بھی کو باغ میں نہ جانے دینا۔ وہاں وہ چھتہ لگا لگی اس سے موم تلے گا اور موم سے شمع بنے گی اور وہ جلے گی جس پر روانہ اپنی جان نثار کرے گا۔

آتا ہے میرے قتل کو پر جوشِ شکستے
مڑتا ہوں اُسکے ہاتھ میں تلوار دیکھ کر

میرے قتل کو نہایت جوش و خروش سے آتا ہے اور تلوار ہاتھ میں لیے ہے مگر میں شکستے مراجا تا ہوں کہ تلوار کی اس کے ہاتھ تک کیوں رسائی ہوئی۔

بک جاتے ہیں ہم آستانِ سخن کے تھے
لیکن عیا طرح خسریہ ار دیکھ کر

ہم اپنے متاع سخن کے خریدار کے ساتھ خود بک جاتے ہیں لیکن اُس حالت میں جب اسکی طبیعت کا اندازہ کر لیتے ہیں مطلب یہ کہ جو میری شاعری کی قدر دانی کرتا ہو میں بھی اسکی قدر کرتا ہوں مگر اسکی طبیعت کا اندازہ کرنے کے بعد۔ اور بک جا سکی وجہ یہ ہے کہ میرے کلام کا جو شخص خریدار ہے وہ یقیناً ذوق صحیح رکھتا ہے۔

زنا را بانڈھ سوجہ صد دانہ لور ڈال
لہر و چلے ہے راہ کو ہموار دیکھ کر

تبیح اور زنا دونوں ایک ہی منزل پر پہنچنے کے راستہ ہیں مگر فرق یہ ہے کہ زنا کی راہ ہموار ہے اور تبیح کی راہ میں تشب و فراز ہونے کی وجہ سے ٹھوکرین کھانی پڑتی ہیں لہذا زنا کی راہ تبیح کو توڑ ڈال ہموار راستہ پر مسافر چلا کرتے ہیں۔ شعر عام طریقہ سے زنا کو تبیح پر ترجیح دیتے ہیں کہ پر تجمانہ وغیرہ کو فوجیتا دیجاتی ہے اور یہ صرف

اسوجہ سے ہے کہ انھوں نے اپنی اصطلاح میں انھیں حضرت کے جسے مشہور ناموں کی برائیاں کرتے ہیں یہ تمام رکھ لیے ہیں۔ در نہ دراصل نہ کوئی کعبہ اور تسبیح و تھیلے کے خلاف سے نہ بخاندہ وغیرہ کا مستحق ہے اس کے برعکس نام رکھنے کی وجہ معلوم نہیں کیا ہے۔

ان آبلوں سے پانوں کے گھیرا گیا تھا میں جی خوش ہوا ہے راہ کو پرخار دیکھ کر ان (اسم استاد) عملاً لایا گیا ہے جس نے یہ فائدہ دیا ہے کہ گویا آبلوں کی شکایت کرنے والا علاج اپنے پانوں کے آبلے دکھار رہا ہے اور کتاب ہے کہ ان سے گھیرا گیا تھا۔ مگر ذرا پرخارج گل دیکھ کر سیراجی خوش ہوا ہے۔ کہ یہ سب پھوٹا جائیں گے

کیا بدگمانی مجھ سے کہ آئینہ میں جسے طوطی کا عکس سمجھے ہے زنگار دیکھ کر وہ مجھ سے کتاب بدگمان ہے کہ میرے آئینہ میں جو زنگ لگا ہوا ہے (یعنی میرا دل جو غمخوار ہے) مگر زنگ سے اسکو زنگ نہیں سمجھتا۔ بلکہ طوطی سمجھتا ہے (یعنی سمجھتا ہے کہ اسے کسی دوسری چیز کی بھی میرے سواے محبت ہے) ایک جگہ فرمایا ہے

بدگمان ہوتا ہے وہ کافر نہوتا کاش کے اس قدر ذوق نوا سے مرغ بستانی بچے مگر پہلے شعر میں اور ہمیں فرق یہ ہے کہ وہ ان مصنف محض بدگمانی منشوق کا اظہار کرتا ہے اور خود کو طوطی پالنے سے بری الذمہ ثابت کرتا ہے۔ دوسرے میں اپنے شوق کو نظر میں کرتا ہے اس میں دوسرا پہلو معافی کا یہ بھی نکلتا ہے کہ زنگا۔ آئینہ سے طوطی کے چھبیا دینے کی بدگمانی کرتا ہے۔ اس لیے کہ طوطی کو آئینہ کے کچھ رکھتے ہیں اور پڑھنے ہیں تو یہاں بھی منشوق بدگمان سمجھتا ہے کہ اسے میری گفتگو کا جزیرہ اٹارنے اور سکھانے کے لیے طوطی کو آئینہ کے چھبیا رکھتا ہے اور ظاہر یہ بدگمانی کی وجہ سے ظاہر ہے کہ طوطی وہی باتیں جو آئینہ کے کچھ بچھنے والا آدمی کتابت کرنے لگتا ہو جسے

کھنے والا اس شعر میں احکام مرقومہ ازل کے اظہار کی تشبیہ دیکر کتابت سے درپس آئینہ طوطی صفتہ داشتہ اند۔ اخیر استاد ازل گفت ہماں میگویم اگر نی تھی ہم یہ برق بجلی نہ طور پر دیتے ہیں بادہ ظرف شرح خوار دیکھ کر

کتاب ہے کہ طور گویا ایک میخو اتھنک ظرف تھا جو نشہ شراب برق بجلی کا تحمل نہیں ہو سکتا تھا لہذا چاہئے تھا کہ برق طور ہم بر کرتی۔ ہمارا ظرف ایسا تھا کہ ہم اسکو ضبط کر سکتے۔ غالب کا یہ شعر مغرب ہے اور فی الواقع التعریف سے مستغنی ہے۔ اس قوت اور مشق کا معنی لگانا غالب ہی کا کام تھا۔ عربی نے ایک جگہ اس مضمون کو اس سے بھی ایک درجہ بڑا کر کہا ہے فرماتے ہیں ہے۔

نہ تو تھی زرعطا بود عشق میداند کر بر کرشمہ ناتنگ بود خلعت طور یعنی عطائے ہمارے ساظر کو تا ہی نہیں کی تھی آئینے اپنے نزدیک ہونے خلعت ہوزوں دیا تھا مگر ہمارا عشق جانتا ہے اور اس بات کا گواہ ہے۔ کہ دربار عطائے جو ہونے خلعت طور عنایت ہوا وہ ہمارے کرشمہ اور ہمارے حال پر تنگ تھا۔ یعنی ہمیں برق طور سے بھی کچھ زیادہ کرنا چاہئے تھا۔

سر چھوڑنا وہ غالبی شاعریدہ حال کا یاد آ گیا مجھے تری دیوار دیکھ کر تیری دیوار دیکھ کر غالب مجھو ظا سر چھوڑنا مجھے یاد آ گیا یہ لحاظ بندش کے یہ شعر پیش ہے۔ دوسری جگہ فرمایا ہے

مر گیا پھوڑ کے سر غالب وحشی ہے بیٹھنا اسکا وہ اگر تری دیوار کے پاس

لرزتا ہی مراد دل رحمت مہر درخشا پیر میں ہوں وہ قطرہ شبنم جو ہوا ریا با پیر میں وہ ایک قطرہ شبنم ہوں چونک خا پر ہو۔ اور میرے جذب کرنے کو آفتاب نے رحمت کی تری میرا دل اتنی تکلیف پر گڑھتا ہے کہ ایسے ناچیز قطرہ کے لیے جسکا فنا ہو جانا ک امر مقبلی تھا اس نے ناحق تکلیف کی۔ دل کا لڑنا ایسے کہا گیا کہ آفتاب بھی صبح کو کانپتا ہوا نکلتا ہے

نہ چھوڑی حضرت یوسف نے یاں بھی نہ آسفی دی یہ یعقوب کی پھرتی ہو زندان پر یاں بھی سے پتہ چلتا ہے کہ قید میں انکو خانہ آرائی چھوڑ دینی چاہئے تھی مگر حسن تکلفات سے کسی جگہ باز نہیں رہتا۔ قید خانے پر پھرنے کے لیے دیدہ یعقوب کا نور دیا گیا ہے پھرتی ہو ایک ذمے لفظ ہے جس سے گردش کرنے اور ڈھونڈنے کے معنی بھی آتے ہیں

تلخ ظاہر ہے کہ بیوقوف علیہ السلام کی آنکھیں روتے روتے بے نور ہو گئیں تھیں۔

فنا تعلیم درین بخودی ہوں اُس زمانہ سے کہ مجنون لام لفظ لکھتا تھا دیوار دبستان پر
 میں بخودی عشق سے اُس زمانہ سے تعلیم فنا حاصل کرتا ہوں کہ مجنون اسوقت تک طفل مکتب تھا
 اور دیواروں پر لکیریں کھینچتا تھا۔ لام لفظ لکھنے سے دو باتیں سمجھ میں آتی ہیں یعنی جوہ لا
 لکھتا تھا جس کا مفہوم یہ ہے کہ اسوقت تک وہ نسبتی کی مشق کرتا تھا یا یہ کہ وہ ایسا پورا نہ لکھ سکتا تھا
 یعنی ہنوز اسکو ایسی کا عشق کامل نہ ہوا تھا۔

فنا تعلیم درین بخودی۔ مصنف کی تراشی ہوئی ترکیب ہے۔ اور یہ ایسی ہی ہے جیسے یک لفظ
 پیش وغیرہ یہ مرزا بیدل مرحوم کا اتباع ہے۔ جنکی نسبت آؤ مرحوم نے خزانہ عامرہ میں لکھا ہے
 میرزا در زبان فارسی چیز بے غریب اختر ع نمودہ کہ اہل محاورہ قبول نداشتند بلکہ قرآن
 کہ کلام خالق اسناد است سرشتہ موافقت زبان درست دارد۔ اگر اختراعی خلاف
 زبان میرا شدت فصحاے عرب قبول نمیکردند غیر فارسی کہ تقلید زبان فارسی کند بے قوت
 اصل چگونہ مقبول اہل محاورہ تولد شد۔

اما خان آرزو در مجمع النقا میں گوید کہ چون مرزا از راہ قدرت تصرفات نمایان در فارسی نمودہ
 مردم ولایت و کاسہ بیباں اینہا کہ از اہل ہند اند در کلام آن بزرگوار سختما دادند و فقیر در
 صحبت تصرف صاحب قدرتان ہند۔ بچ سخن نداد۔ بلکہ قائل است چنانچہ در رسالہ داد سخن
 یہ بر اہل ہند ثابت نمودہ بہ چند خود تصرف نمی کند۔

بیان تک تو میں نے جو کچھ لکھا مرزا کی فارسی ترکیب کے لیے لکھا۔ کہ انکی صحت میں کلام نہیں
 ہے۔ کیونکہ یہ اظہر من الشمس ہے کہ غالب مرحوم فارسی زبان میں صاحب قدرت تھے اس کے
 ساتھ ہی میں یہ بھی ضرور کہوں گا۔ کہ آج جو اہل دہلی و لکھنؤ یہ کہتے ہیں کہ ہمارے محاورات
 کے سولے دوسرے شہر و سنے محاورات اور ہماری زبان کے سوائے دوسری جگہ کی
 زبانیں نامقبول ہیں یہ کہا تک صحیح ہے۔ لہجہ ہے کہ ایران کی زبان کے محاورات میں
 تصرف ایک قادر الکلام فارسی گو ہندی شاعر کے یہاں غیر مقبول نہو اور ہندوستان کے
 الفاظ ہندوستان ہی میں مردود ہو جائیں۔ آج اگر غور کیا جائے تو لکھنؤ دہلی میرٹھ
 مراد آباد علی گڑھ بلنہ شہر اگرہ وغیرہ کی زبانوں میں بہت کم فرق باقی رہ گیا ہے اور اردو کی

ترتیب نے ان سب شہروں کی زبانوں کو شامل بنا دیا ہے۔ اور سولے چند بیگات کے محاوروں کے
 (جو بہت غالباً شعراء کو کبھی کام نہیں پڑتا) کچھ وہی اور لکھنؤ کے خزانہ میں باقی نہیں ہے
 مگر پورم سلطان بود پر عمل کیا جاتا ہے۔ اور انک دنیا کی زبان کو غلط سمجھا جاتا ہے یہ اگر
 نا انصافی نہیں ہے تو اسکو انصاف سے تعبیر کرتے ہوئے بھی نرم آتی ہو۔ حالانکہ اب تک
 جتنے بہت شعراء و ریختہ گو گذرے ہیں ان میں سے اکثر باہر کے رہنے والے تھے۔ مثلاً
 غالب اگرہ۔ اور مصحفی امر وہم۔ میر تقی میر اگرہ۔ میرزا جان جان۔ مظہر دکنی۔
 مرزا رفیع السواد کے باب کا بلی۔ جرات کے بزرگ اکبر آبادی۔ انشاء اللہ خان کشمیری لنہل
 شیخ نامیخ کے والد کا وطن لاہور۔ آتش مصحفی امر وہوی کے شاگرد۔ مولوی
 عبدالرحمن راسخ بھنگا نہ ضلع مظفر نگر کے۔ امیر مرحوم امیٹی کے بیان مرحوم میرٹھ۔ خواجہ
 بقا اللہ خان بقا البرا یاد کے رہنے والے تھے۔ دیہات یاد دوسرے شہروں سے
 لکھنؤ اور دلی میں آئے سب نے انکی زبانوں کو مستند ہی نہیں سمجھا بلکہ اتباع کیا۔ آتش جنکی
 آتش بیانی کا آج تک شہرہ ہے۔ لکھنوی ہونے کی حیثیت سے بچوں میں دیگر نسبت پر عمل
 کرتے تو کبھی ایک دیہاتی کے حلقہ آلودہ میں داخل ہوتے۔ اس کے سوائے دہلی اور لکھنؤ دونوں
 میں بہت سے الفاظ غلط بولے جاتے ہیں۔ اگر کوئی باہر کا رہنے والا ان کے مقابلہ میں صحیح الفاظ
 بولتا ہے تو اسکو مزاح کیا جاتا ہے اور وہ غلطی اور اسی اسی کے سر رکھ دی جاتی ہے۔ کیوں کہ
 کہ دہلی اردو کی زیادہ بولے اور لکھنؤ میں دہلی کے اُچھڑنے کے بعد اہل کمال کے جھگڑے
 ادھر لکھنؤ اور دلی کی سرحد سے کوئی باہر نکلا ادھر اسیر زبان کی لاعلمی کا الزام لگا یا گیا اس کے
 ساتھ ہی ایک لطف اور دیکھئے کہ وہی دیہاتی جس پر آواز سے کہے جاتے ہیں۔ جو کچھ لکھنے کے
 ہیں انھیں سے سند پیش کی جاتی ہیں۔ مثال کے طور پر ہم مولانا حالی اور شبلی رحمی تصانیف کو پیش
 کرتے ہیں حالی پانی پت کے رہنے والے تھے شملی اعظم گڑھ کے باشندے تھے آزاد نے اپنی
 عمر کا زیادہ حصہ لاہور میں گزارا مولانا نذیر احمد نے بجنور کے ضلع میں پیش منجھالا۔ پھر ان کی
 زبان کو مستند کیوں مان لیا گیا کچھ سمجھ میں نہیں آتا۔

ایران میں شہراؤ کو یادلی ہے اور وہ ان کی زبان مستند ہے۔ مگر آج تک کسی نے یہ نہیں بتایا
 کہ نظامی جو کچھ کے خاقانی شروان کے ظہوری ہمشیر کے فردوسی طوس کے مولانا جامی جامی
 نصیری نیشاپور کے رہنے والے تھے انکو استاد ہی کا خطاب کس بنا پر دیا گیا اور ان کی زبان

مستند کیون مانی گئی دہان حالیکہ کے ساکن اور انکی زاد بوم دیہات اور قصون سے زیادہ وقیع نہ تھے۔

سعدی شیراز کے رہنے والے تھے۔ مگر جب سلطان محمد دہان حاکم دہان نے انکو ہند میں بلایا تو باوجود اہل زبان اور مستند ہونے کے انھوں نے کیوں لکھنا کہ امیر خسرو کو میری جگہ دیکھ لو ظاہر کوئی بات انصاف کے سوائے اسی نہیں تھی کہ سعدی کو اس جواب کے دینے پر مجبور کر دیا خیال یہ تھا کہ زبان کسی خاص شہر اور جگہ کا حصہ نہیں ہے بلکہ جسکو خدا سے ان لوگوں کی زبان صاف دکھی انصاف پسند دل نے مستند سا بیٹھٹ دینے پر مجبور کر دیا عرب کو بیٹھے وہاں خانہ بدوش قوموں کی زبان مستند مانی جاتی ہے شہروں کی زبان اس لیے مستند نہیں سمجھی جاتی کہ باہر کے لوگ وہاں تجارت کے لیے آتے جاتے ہیں۔ اسی کلیہ کو دیکھتے ہوئے ہم کہہ سکتے ہیں کہ شاہی زمانے میں برسے امر کو جاگیرین ملی ہیں اور انھوں نے پرگنہ اور قصبہ آباد کیے ہیں اور شریف خاندان وہاں رہے ہیں۔ انکے گھرانے بہتک مجموعی ہیں انکی طرز معاشرت انکی زبان وہی نسلا بعد نسلا چلی آتی ہے۔ انکی تقسیم و تربیت شہروں سے اچھی۔ مگر جب شہر والے زبان کا ذکر سنتے ہیں کہہتے ہیں کہ یہ تو ہمارا حصہ ہے۔ یہ آخر کیوں کہا جا سکتا ہے کہ یہاں یعنی اردو میں انھیں تھیں مگر اس دور میں زبان غیر مستند نہیں رہتی۔

شاعری کے لحاظ سے دہلی سٹ چلی۔ لکھنؤ میں چند جہر غ ہیں جو ہللا تے نظر آتے ہیں چند آفتاب ہیں جو لب بام ہیں۔ الفاظ کی تراش تراش بند ہو گئی۔ ترقی تعلیم نے سب علم اپنا اثر دکھا رکھا ہے بڑے محاورات جو لکھنؤ اور دہلی کو متقدمین سے ملے تھے ہندوستان بھر شہروں میں پھیل چکے مشاعرے ہونے بند ہو گئے یا کم از کم ہو گئے۔ چھوٹے چھوٹے شہروں اور قصبوں میں زبان اردو کی ترقی کے لیے مشاعرے منعقد ہونے لگے۔ ہندوستان کے مشہور شاعروں سے انکے تبادلہ خیالات ہوتے ہیں۔ ترقی زبان کے لیے انھیں قائم ہیں۔ مگر جب انھیں قصباتی یا دیہاتی لوگوں میں سے کوئی لکھنؤ یا دہلی کے مشاعرہ میں غزل پیلو بہ پیلو پڑھتا ہے۔ تو غزل کے مضامین کیسے ہی اعلیٰ اور جذبات کتنے ہی موثر اور دلکش ہوں۔ مگر قصہ سے اپنی وضع پر قائم رہنے کے لیے ہاتھ پرشکن قرار نافرمان سمجھ رکھتا ہے۔ یاد ہے کہ یہ انصاف کا خون کرتا ہے۔ ان زبردستیوں سے کام نہیں چلنا زمانہ سچ چکا ہے کہ ان لوگوں کے پاس جو زبان زبان کا وظیفہ درازت رکھتے ہیں۔

سوائے اس زبان کے جس سے دنیا کو برا کہا جاتا ہے کچھ باقی نہیں ہے۔ اب شاعری کا موازنہ کیے تو ہنسی آتی ہے ادھر یہ لوگ خضر کے ساتھ تھے ہیں کہ شاعری ہمارا حصہ ہے زبان ہماری لوٹی ہے۔ ہمارے یہاں کے جاہل گنوار دیہاتی اور دوسرے شہر کے قلیل یا فتنوں سے کچھ اچھا کہہ لیتے ہیں۔ ادھر وہ لوگ جب ان کے خیالات کو سنتے ہیں تو غر بگوں کو ٹھنڈین زرد مال دیکر ہنسنے کے سوائے کچھ بن نہیں پڑتا۔

دہلی کی حالت یہ ہے کہ وہاں تو سادگی زبان کے سوائے نہ جذبات سے کام نہ مضمون آخر میں سے غرض۔ لکھنؤ کی کیفیت کہ رونے کے سوائے دوسرا کام ہی باقی نہیں رہا۔ نہ زبان سے غرض نہ اصلی اور دلی جذبات سے مطلب وہی ہر پھر کر کرنے کے مضمون لکھے جاتے ہیں۔ یا قید۔ اشراف کا جلدنا اجر با نزع کی سختیاں پیش نظر رہتی ہیں۔

زبان کے اصول میں سے ایک اصول یہ بھی ہے کہ کسی چیز کو کسی چیز سے مشابہ دیکھ کر نام رکھے گئے ہیں۔ اور یہ قاعدہ۔ عربی ساری۔ اردو میں عام ہے۔ تو اس میں اگر ایک شہر کے باشندے کسی شے کو کسی شے سے مشابہ پا کر کوئی اس نام کے سوائے دجواہل لکھنؤ یا دہلی نے رکھا ہے م دوسرا نام رکھے ہوئے ہیں تو اسے اگر آپ اپنے یہاں کا نام موجود ہونے کی وجہ سے زبان پر لانا لگنا کھین۔ تو دوسرے کو وہ نام جو اس نے کسی خاص نسبت سے رکھا ہے اور اس میں کوئی قباحت نہیں ہے زبان پر لائے ہوئے دیکھ کر لکھنؤ غلط کہنے کا کیا حق ہے مثال کے طریقہ پر لکھتے۔ بڑی جوار دکھائی کی بانی کو لکھنؤ اور دہلی میں جھٹٹا کہتے ہیں اور یہ اسوجہ سے کہ جھٹٹا۔ گردن کو کہتے ہیں چونکہ گردن اور ہوتی ہے اور بانی بھی درخت کے اور لکھتے ہے اس واسطے تشبیہ ہونے ملا نسبت کا قانون جاری کر کے اسکو اس نام سے مشابہ کیا گیا۔ مگر میرٹھ کے ضلع کے بعض قصبات میں اسکو لکھتے ہیں اور لکھتے ہی شہد کے جھٹٹہ کو بھی کہتے ہیں۔ چونکہ اسمیں اسکی پوری مشابہت ہے اس واسطے انھوں نے اس کا وہ نام رکھ لیا۔ اب اگر لکھنؤ میں جھٹٹے کو کوئی لکھنوی کہے تو قائل کو غلط گو کا خطاب کیوں دیا جائے۔ انھوں نے جھٹٹا چھوٹی جوار کی بانی کا نام رکھا ہے اس لیے کہ اسمیں پوری مشابہت گردن کی ہے۔

بانی کے ظرف کو گھڑا کہتے ہیں۔ اگر بعض جگہ اسکو تھال کہتے ہیں یہ لفظ نال سے بگڑا اس صورت میں آیا ہے جسکے معنی آلاب کے ہیں۔ پھر اسکو غلط کیوں کہا جائے۔

شہر کا محاورہ گلو اور نیم چڑھی ہے۔ مگر اکثر قصبات میں گریلا نیم چڑھا لیتے ہیں حالانکہ گلو اور گلواد دونوں کڑے ہیں۔
 مرتے کی ایک ٹانگ شہر کا محاورہ ہے۔ مگر بعض جگہ اسی محل پر غے کی تین ٹانگ کہا جاتا ہے۔ حالانکہ جو محاورہ کے وضع ہونے کا مقصد ہے وہ دونوں میں موجود ہے بعض الفاظ قصبات و دیہات میں ایسے استعمال میں جو فارسی ہیں اور جاہلین میں سے یہ کوئی نہیں سمجھتا کہ یہ لفظ غیر زبان کا ہے۔ مگر جب کوئی قصباتی وہ لفظ استعمال کرتا ہے تو غلط سمجھا جاتا ہے۔ مثلاً لکھئے۔ کنڈا۔ اسکو اکثر جگہ ایک کہا جاتا ہے مگر بولنے والے اسکو ہندی سمجھا لیتے ہیں اور غلط کہنے والے سے بچنے کے لئے غلط کہتے ہیں یہ مطلب اس سب فضول تجربے سے نہ دہلی برا عرض کرتا ہے نہ کھنڈو بلکہ کتنا صرف یہ چاہتا ہوں کہ اگر کسی لفظ کو آپ اپنے نزدیک فصیح نہ سمجھیں تو خیر آپ کی خوشی مگر غلط کہنے کا مجاز کو نہیں ہے۔ آج زبان اردو کی اس قدر ترقی کے بعد یہ حق باقی نہیں رہا ہے کہ ہندوستان بھر کی زبان کھنڈو اور دہلی کے محاورات اور زبان کی غلامی کرے۔

فراغت کس قدر رہتی ہے تشویش ہم سے ہم گرجھ کرتے پارائے دل نکدان پر مرہم کی تشویش سے میں آزاد اور فارغ العیال رہتا اور اسکی جستجو میں در بدر ٹھوکریں کھانی نہ پڑتیں اگر میرے دل کے ٹکڑے تک چھڑکنے کی ایذا پر راضی اور خوش رہتے گویا ایک عاشق کے لیے جستجوئے مرہم تک کے ہوتے باعث تنگ ہے یہ بھی پہلو نکلتا ہے کہ میرا قابل جو میرے پارہ ہے دل پر تک چھڑکتا ہے تو اس سے دل کے ٹکڑے کو وہ لذت حاصل ہوتی ہے کہ آپس میں لڑنے جھگڑنے ہیں اسوجہ سے اب میں اس فتنے کے دبانے اور اس فساد کے ٹکڑے پر مجبور ہوں اور چاہتا ہوں کہ اس پر مرہم لگا دوں تاکہ یہ سب اس لذت سے محروم ہو جائیں کاش ان ٹکڑوں میں باہمی نفاق ہو جاتا جتنا جتنا تک کے حصہ میں آیا تھا اسی پر راضی رہتے تو مجھے مرہم کے ڈھونڈنے کی زحمت نہ اٹھانی پڑتی۔

نہیں قلب لفت میں کوئی طیار ناز ایسا کہ پشت چشم سے جسکے ہنرے ہر عنوان پر طیار۔ دفتر۔ پشت چشم۔ انماض۔ چشم پوشی۔ عنوان۔ سر نامہ یعنی محبت کی ولایت

اور قلم و دین کوئی دفتر اور کوئی فرمان ایسا نہیں ہے جسے مستحق کی انماض اور بے پرواہی کی ہر نوع یعنی مستحقوں کے ناز کے ساتھ ہی انماض اور انکھین بھری لہنا بھی پایا جاتا ہے گویا ادھر عاشق کا ناز واداسے دل لیا اور ادھر انکھین بھری بن لفظ عنوان اس لئے صرف کیا گیا ہے کہ عنوان اجتہادی میں ہوتا ہے اور اس سے مستحق کی فوری یوفانی کا اظہار مقصود ہے جیسی ہندسوں سست ہے ویسا ہی مضمون و تشبیہ نئی اور حیثیت ہے۔

مجھے اب بیکرا بر شفق اودہ یاد آیا کہ فرصت میں تیری آتش پرستی تھی گلستان پر یعنی بن باغ میں گیا اور پھولی ہوئی شفق سے میں سمجھا کہ یہ زینت گلشن ہے گلاب سمجھا کہ وہ شفق نہ تھی بلکہ تیری جھلکی میں باغ پر آگ برس رہی تھی۔

بھجر پرواز شوق ناز کیا باقی رہا ہو گا قیامت اک ہوا تند ہے خاک شہیدان پر سولے پرواز شوق بار کے شہیدان وفا کی خاک میں کچھ باقی نہیں رہا ہے قیامت جس کا کام مرد نکھار زندہ کر لے۔ اور شہیدان وفا کو تو کیا اور کیوں نہ زندہ کرے گی کیونکہ وہ ان شوق ناز مستحق کے سولے کچھ باقی ہی نہیں ہے البتہ اسی پرواز شوق کو برا لکھتے کہ دہلی یا خاک کے معنی۔ قبر کے لیے کچھ جس سے یہ مفہوم ہوتا ہے کہ شہیدان وفا شیخ ق ناز یعنی عشق مستحق نے یہاں تک اثر کیا تھا اور وہ اس قدر اس سے متاثر ہوئے تھے کہ مرہم عاشق ہو چلے تھے تو اب قیامت جو انکے جلانے کے لیے آئی ہے یہ سولے اسکے کہ اس عشق کو اور برا لکھتے کرے اور سولے تند بنکر اس خاک کو جو امتداد زمانہ کی وجہ سے سراپا شوق نیکی ہے تیزی کے ساتھ اڑے اور کیا کرے گی۔ باقی رہا ہو گا ایک جمالی گلہ ہے جس سے مرہم پیدا ہوتے ہیں کہ وہ پہلے ہی ایسے تھے تو اب اس امتداد زمانہ سے تو انکی ضرور یہ کیفیت ہو گئی ہوگی۔ لفظ پرواز نے شعر کو مہمہ بنا دیا ہے۔

نہ لڑنا صح سے غالب کیا ہو اگر اسے شرت کی ہمارا بھی تو آخر زور چلتا ہے گریبان پر غالب لڑنا صح کی شرت پر تو اس سے کیوں لڑتا ہے اس سے لڑنے سے کیا فائدہ۔ ہمارا بھی تو گریبان پر زور چلتا ہے اسکو چھاڑ دو۔ یہ مطلب بھی اس سے نکلتا ہے کہ ناصح کی نصیحت سنکر

ہمارا جی چاہتا ہے کہ اپنے کپڑے بھارت لیں۔

ہے بس کہ ہر اک ان کے اشار میں نشان اور کرتے ہیں محبت تو گذر تپا ہے گمان اور
 جو کہ ان کے ہر اک اشارے میں نہیں ملتی ہیں تو وہ اگر محبت بھی کرتے ہیں تو اور گمان
 گذر تپا ہے یعنی ہم سمجھتے ہیں کہ یہ سب اندازہ فریب ہے اور ہمیں بنانے ہیں۔ حاصل یہ ہے
 کہ ان کے ظلم و فریب استفادہ سے گذر گئے ہیں کہ دفا بر بھی جفا کا خیال ہوتا ہے ایک شعر جو خود
 دیہوی مدظلہ کا ہے جس میں نہایت اچھی طرح سے زمانے کے برابر یہ میں اس خیال کا اظہار کیا گیا اور
 سے وہیں بیٹھے رہیں رہی سے بات تین جفا کی فی فاسے بھی بھاری ہم توڑتے ہیں
 یاد رہے نہ سمجھتے ہیں بھین گے مری بات دے اور دل انکو جو نہ دے مجھ کو زبان اور
 میری زبان سے رشتہ شوق۔ باضعف کی وجہ سے میرے دل کا مطلب ان میں ہو سکتا
 اور وہ ایسا ہے پرواہ ہے کہ میرے حال کو سمجھ نہیں سکتا۔ تو ایسا دل اس سنگدل کو اور دل دیدے
 یا مجھے زبان اور دیدے کہ یادہ میری حالت کا اندازہ کرے۔ یا میں اپنا حال ظاہر
 کر سکوں۔ ایک اور شعر ہے جس میں محض ضعف کا اظہار مقصود ہے
 ادھر وہ بدگمانی ہو ادھر یہ ناتوانی ہے نہ پوچھا جائے ہو اس سے نہ بولا جائے ہو مجھ سے
 ابرو سے ہو کیا اس ناز کو بیوند ہے تیر مقرر مگر ان کی ہے گمان اور
 ناز ایک تیر ضرور ہے۔ گریہ ابرو کی گمان سے میں نکلا ہے بلکہ اس کی گمان کوئی اور ہے
 یعنی یہ حسن کی گمان کا تیر ہے۔ ایک شعر میں مضمون کا یہ ہے
 اس نے جب دیکھا مجھے فوراً صدای عشق نے حسن کی ترکش کا دیکھ لیدل یہ پہلا تیر ہے
 تم شہر میں ہو تو ہمیں کیا غم جب اٹھیں گے لے آئیں گے بازار سے جا کر دل جان اور
 تمھارے زمانہ میں جان و دل سے ہر شخص تنگ ہے اور فردخت کرنا چاہتا ہے
 تو تم اگر ہمارے دل جان سے بھی لڑے تو ہر کچھ پروا نہیں ہے۔ جب بازار میں جائیں گے
 اور جان و دل لے آئیں گے۔

ہر چند بکدست ہوئے بہت شکنی میں ہم ہیں ابھی راہ میں ہیں سنگ گران اور
 اگرچہ ہم بہت شکنی میں کامل ہو گئے اور بتوں کو ہم نے توڑ دیا۔ مگر اگر ہمارے اندر۔
 (ہم) باقی ہے تو یہ بھی ایک بات ہے۔ اور منزل عرفان کی راہ میں یہ بھی ایک سنگ
 گران ہے۔ یعنی سائین بہت کہ تو پہنچا شکستی باقی است۔

ہے خون جگر جوش میں لکھول کے روتا ہوتے جو کئی دیدہ خونیاہ نشان اور
 میرا خون جگر سوز غم سے جوش میں ہو۔ کاش کئی آنکھیں ہوتیں تو دل کھول کر رو سکتا
 خون بہت جوش میں آ رہا ہے اور آنکھیں خون بہاتے کے لئے صرف دو ہیں کاش میں
 آنکھیں ہوتیں اسی مضمون کا شعر نے الفاظ کے ساتھ پہلے لکھ چکے ہیں
 نہ کہہ کہ گریہ بہ انداز حسرت دل ہے میری نظریں ہے سب جمع و خرچ دریا کا
 مڑتا ہوں آں آں پہ ہر چند سر اٹھائے جلاوت سے لیکن وہ کہ جائیں کہاں اور
 چاہے میرا سر اٹھائے مجھے اسکی پروا نہیں ہے۔ میں تو اس آواز پہ مڑتا ہوں کہ جس سے
 وہ جلاوت کو وار کرنے کی تاکید کر رہے ہیں۔

لوگوں کو خود خورشید جہاں چاہے گا دھکا ہر روز دکھاتا ہوں میں اک داغ تیرا اور
 میرے سینہ سے جو ہر روز اک جہانی کا نیا داغ ظاہر ہوتا ہے لوگ اسکو خورشید جہاں تپا ہے
 دھوکا کھا جاتے ہیں۔ تاریخ کا مطلع اسی مضمون کا ہے جو میں پہلے بھی لکھ چکا ہوں
 مرا سینہ ہے مشرق آفتاب طلوع پھران کا طلوع صبح محشر جاگ ہے میرے گریبان کا
 لیتا نہ اگر دل تمھیں دیتا کوئی دم چین کر تا جو نہ مرقا کوئی دن آہ و فغان اور
 اگر تمھیں دل نہ دیتا کوئی دم چین لیتا۔ اگر نہ مرقا کوئی دن آہ و فغان اور کرتا اس شعر کے
 دو دن مصر عینین شرط و خراب ہے۔ اور بہت خوب شعر ہے۔ اس شعر میں ایجاز ہے
 ایجاز مختصر کرنے کو کہتے ہیں۔ یعنی کوئی بات اپنے مختصر طریقہ سے ادا کرین جس سے تمام
 واقعات سمجھ میں آجائیں۔ اسی شعر کو دیکھو گویا معشوق کے اس سوال کے جواب میں کہا گیا ہے

کہ تو کوئی قدم صین کیوں نہیں لیتا اور تو آہ و فغان کیوں نہیں کرتا۔ ایک جگہ اس مضمون کو برعکس یوں لکھتا ہے۔

ناچاران ہو جوتے ہو کہ کیوں جیتے ہو غالب قسمت میں ہے مریکی تمنا کوئی دن اور پاتے نہیں جریا ہ تو چڑھ جاتے ہیں نا رکتی ہو مری طبع تو ہوتی ہو روان اور جٹانے رک جاتے ہیں اور ان کے بعد جب انکو راستہ ملتا ہے تو بہت لذت سے چلتے ہیں اسنطرح میری طبیعت جب رکتی ہے تو اور زیادہ روان ہوتی ہے۔ یعنی کچھ روز میں شاعری نہیں کرتا ہوں پھر جو کچھ لکھتا ہوں تو طبیعت زیادہ روانی پر آجاتی ہے

ہیں اور بھی نیا میں سخنور بہت اچھے کہتے ہیں کہ غالب کا ہولنا زبان اور اگر یہ دنیا میں اور بھی شاعر بہت اچھے ہیں مگر لوگ کہتے ہیں کہ غالب کا انداز بیان سب سے نرالا ہے۔ مولانا حالی نے مرزا غالب مرحوم کے مثنوی میں لکھا ہے

طالب و عمری و نظیر و کلیم لوگ جو جاہلین انکو ٹھہرا ہیں
ہم نے سب کا کلام دیکھا ہے ہے ادب شرط سٹھ نہ کھلو آئین
غالب نکتہ دان سے کیا نسبت خاک کو آسمان سے کیا نسبت

صفائے حیرت آئینہ ہو سامان ننگ آئینہ تغیر کرب برجاماندہ کا پاتا ہوزنگ آئینہ

صفائے آئینہ حیرت آئینہ ہے اور یہ رنگ کا سامان ہے یعنی آئینہ کی صفائی ہے کہ رنگ پیدا ہوتا ہے جب پانی ایک جگہ رہتا ہے تو اسپر کا بیجم جا یا کرتی ہے۔ آئینہ کی صفائی پانی اور رنگ کو کافی سے تشبیہ دی ہے مرزا عبدالقادر بیدل مرحوم نے بھی قریب قریب ایسا ہی مضمون اس شعر میں ادا کیا ہے

در طبیعت فسر وہ صفا با کدورت است آئینہ میکند ہمہ رنگ را آب را

یعنی فسر وہ طبیعتوں میں صفائی۔ سامان کدورت نجاستی ہے۔ جیسے کہ آئینہ جو ایک فسر وہ طبیعت ہے اپنے تمام پانی کو رنگار بنا دیتا ہے اور اسپر کا بیجم دیتا ہے۔ بہت ممکن ہے کہ غالب مرحوم نے بحسبہ اس خیال کو ادا کیا ہو۔ اس صورت میں پہلا مصرع بطور دعویٰ اور دوسرا مصرع ثبوت میں ہوگا۔ اور یہ معنی ہونگے۔ آئینہ جیسے

حیرت نے فسر وہ دل بنا دیا ہے اسکی صفائی آئینے کے لئے سامان رنگ ہے اور اسی آئینے اب را کدورت رنگا جاتا ہے جگہ یہاں یہ کہنا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ترجمہ کرنا کوئی عیب نہیں ہے۔ بلکہ اگر شاعر کسی دوسری زبان کے خیال کو اپنی زبان میں اچھی طرح سے ادا کرے تو وہ کمال شاعری ہے۔ مولانا حالی مقدمہ شعر و شاعری مطبوعہ ۱۹۰۷ء صفحہ ایک سو چوبیس میں اسکی نسبت لکھتے ہیں۔

ہم دیکھتے ہیں ہمارے شعراء جو کہیں کہیں فارسی اشعار کا اردو میں ترجمہ کر دیتے ہیں ان پر لوگوں نے اعتراض کیا ہے۔ لیکن ہمارے نزدیک یہ کوئی اعتراض کا محل نہیں ہے۔ ایک زبان کے شعر کا دوسری زبان کے شعر میں ترجمہ کرنا کوئی آسان بات نہیں ہے۔ جو شخص دوسری زبان کے شعر کو اپنی زبان میں ترجمہ کرتا ہے تو اس سے اسکی قوت متخیلہ کمال ثابت نہیں ہوتا مگر وہ ایک دوسری لیاقت کا ثبوت دیتا ہے۔

مولانا شبلی شعر العجم جلد ۱ مطبوعہ ۱۹۰۷ء صفحہ ۳۸ میں ترجمہ کے بارہ میں اپنے خیالات کا یوں اظہار فرماتے ہیں۔ کہ اول اول ایرانی شعرا عربی شاعری سامنے رکھ کر شعر کہتے تھے۔ مشق کی ابتدا یہ تھی کہ عربی اشعار کا ترجمہ لفظی کرتے تھے۔ آج بہت سے فارسی قطع قصیدہ فرد موجود ہیں جنکو عام لوگ ایران کا سرمایہ تازہ سمجھتے ہیں لیکن وہ عربی اشعار کے ترجمے ہیں اور مترجموں نے دانستہ ترجمہ کیا ہے لہذا ہمارے سامنے ایسا ترجمہ نہیں شراہے اور مقدمہ حالی ہی رہا نہیں ہے۔ عربی فارسی انگریزی اردو سبھی زبانوں میں دوسری زبانوں سے ترجمے کے گئے ہیں۔ دوسری زبانوں پر جو نکتہ اسوقت میں کچھ نہیں لکھا اسواسطے انکو چھوڑ کر صرف اردو کے شعرا کی حالت دکھانا ہوں کہ یا میں بڑے سے بڑے شعراء نے فارسی سے ترجمے کیے ہیں۔ مگر غالب ایسا ترجمہ قابل حسین ہیں جنہوں نے اگر ترجمے بھی کیے تو ایسے خیالات کے جنہیں اردو کے شعرا کا خیال بھی نہیں پہنچتا اور انہوں نے ترجمے کے لئے اسے شاعر ڈھونڈتے تھے نام پر شاعری کو مدون نظر رہے گا۔ چنانچہ ہم دکھاتے ہیں کہ دیگر شعراء نے ترجمے بھی کیے تو ایسے کہ جن مضامین سے اردو کی شاعری میں کوئی معقول اضافہ نہیں ہوتا بخلاف مرزا کے کہ جو مضمون ہو ایسا کہ اسکی نظیر نہیں ملتی۔ انہوں نے کچھ دوسرے ہی باغوں سے پھول چنگڑے کے گلہ بستہ تیار نہیں کیے بلکہ اپنے فارسی دیوان میں بھی جو جذبات یا تحیل لطیف اور اور فریاد رہے اسے اردو میں بھی لائے ترجموں کی مثالیں ملاحظہ فرمائیے۔

قدسی آلودہ قطرات عرق کر دہ جبین را
 سودا آلودہ قطرات عرق کر کے جبین کو
 لاعلم بہارے سپرد جام و بارے گذرد
 سودا بہارے سپرد جام دیا گذرے ہے
 لکیری بسے بار من اذین پشت فامی آید
 سودا گردش نگہ مست کی یاد لگی سودا
 سخی دوستان منع کنندم کہ حرادن تداوم
 میر تقی پیار کرنے کا جو جو بان ہم پہنکتے ہیں گناہ
 لاعلم در محفل خود راہ مرہ بچھانے را
 میر درد نہ کہین عیش تھا را ابھی متخص ہو دے
 ناصر علی دست خواہم زد و داناں سکندر زور خشر
 لاعلم میری سلیکے کو دیا مجنون
 خاقانی ہمایہ شنید نالہ ام گفت
 میر حسن پھر چھپڑا حسن نے اپنا قصہ
 بیدل مسمی آلودہ بر لب رنگ آن است
 ناسخ مسمی آلودہ لب پر رنگ پان ہے
 ناصر علی گویند کہ شب بر سر پیار گزشت
 ناخ ناتوانی سے گران سر سے چھپڑا کو
 خربن بعضاے خرد این راہ ز قنایطے کرد
 ذوق شوق مسمی میں ہر گلگشت جبین کا ہکو
 لاعلم آہنا ہر شکست من کمر با سبتہ اند
 نظری نہ شکونہ نہ ہر گے نہ گلے نہ سایہ دارم
 ناز علی کے ہر نہ چھل پان لکنا بچھڑا فوس حسرت کے
 حافظ گو بہ مخزن اسرار ہماکت کہ بود
 آتش گو عشق کا بخینہ وہی سینہ ہے

اختہ ز فلک سے گرد روئے زمین را
 اختر شمس چھا گین ہیں فلک پر سے زمین کو
 نسیم چھو فزنگ از کنارے گذرد
 نسیم چھو فزنگی سینہ کے بار گذرے ہے
 گل از دست بگیرد کہ از کار مشدم
 ساغر کو ترے ہاتھ سے لینا کہ چلا میں
 بید اول تو گفتن کہ جبین خوب جز فانی
 ان سیر پوچھے کوئی تمہارے کیوں پیار ہے جوئے
 افسردہ دل افسردہ کندا بچھنے را
 دوستو درد کو محفل میں تم تم یاد کرو
 شوخ لینے زادہ ام را رشک مجنون کردہ است
 لے سکندر میں چھپ کو کیا کو سون
 خاقانی را در گزشت آ م
 بس آج کی شب بھی سوچکے ہم
 تماشہ کن تہ آتش دغان است
 تماشہ ہے تہ آتش دھوان ہے
 گر سر میر گران است بچھنے تو ازان است
 جس طرح ہو رات بھار ملی مردم پیار کو
 گردان شیشہ بہ دست من ہر گردان وہ
 چاہئے جاے عفا گردن مینا ہکو
 چون نگہ دار من از نہ آریا بگردانہ را
 چکیان تو چل رہی ہیں ایک دانہ کیے لیے
 ہمہ حیرت کہ دہقان بچھ کار کشت مارا
 میں محفل بلانہ کس تہ زود دہقان ہوں
 حقہ مہر بدن مہر و نشانت کہ بود
 داغ دل تم جگر مرد نشان ہو کہ جو تھا

ظہری مجلس در شکست تماشا ز ما رسید
 آتش رائے رائے بھی لوگ بیٹھے بھی اٹھ بھی کٹھ ہوتے
 و باقی لائقے فسرہ از کاروان دا مانہ ام
 نہ پوچھ حال مرا جو بختک صحرا ہوں
 غرض یہ کہ اردو شاعروں نے بہت سے ترجمے فارسی سے کیے ہیں مگر ساتھ ہی یہ بھی
 ضرور ہے کہ یہی ترجمہ بھی سرتق کی حد پر پہنچ جاتا ہے۔ اس حالت میں کہ شاعر
 اصل شعر میں کچھ درد بدل کرے اور پھر بھی وہ اصل خیال سے بڑھ نہ جائے وہ ترجمہ نہیں
 ہے۔ ہم محض بہ خیال طوالت تمام بحث کو نہیں لکھتے ہیں۔
 انجین میں چند اقسام اور ہیں۔ خلیجین التباس۔ اقتباس۔ استفادہ وغیرہ سے
 موسوم کر سکتے ہیں۔ انکو ہم نے بالتفصیل سرتقہ شعر میں ذکر کیا ہے۔
 اب ہم یہ پھر کہنا چاہتے ہیں کہ اس قدر ترجموں میں شاید ایک دو خیال ایسے ہیں جو ترجمہ
 کرنے کے لائق تھے ورنہ وہی مولیٰ خیال ہیں ان سے ادب اردو میں کوئی اضافہ نہیں
 ہوتا بلکہ عکس اس کے غالب کے بہت سے شعور ہم جا بجا لکھ چکے اور لکھیں گے ان کو
 غور سے دیکھئے کہ وہ کس قدر قابل قدر ہیں۔ اور وہ خیال کسی دوسری جگہ ملتے
 ہیں یا نہیں۔

نہ کی سامان عیش و جاہ نے دبیر وحشت کی جو باہم زرد بھی مجھے داغ پلنگ آخر
 سامان عیش سے میری وحشت کا علاج نہیں ہو سکا۔ بلکہ جام زرد مجھے داغ پلنگ
 بن گیا جس سے میری وحشت میں اور اضافہ ہوا۔ یہ تشبیہ اردو میں غالباً باطل
 نئی ہے مگر فارسی میں مرزا عبدالقادر بیدل کے بیان بانی حاتی ہے فرماتے ہیں کہ
 منزل عیش تو وحشت کہہ امکان نیست چمن از سایہ گل پشت پلنگ ہست
 در وحشت این ہمہ عشرت نتوان نیست ہر چند چراغ افش کنی پشت پلنگ است
 یعنی وحشت کہہ امکان کو منزل عیش نہ سمجھنا چاہیے چمن کو سایہ گل سے پشت پلنگ
 سمجھو اور اس سے دور بھاگ۔
 دوسری جگہ یہ مضمون ہے کہ بزم کا چراغان پشت پلنگ ہے۔ اس سے عشرت
 حاصل نہیں ہو سکتی بلکہ اور بھی یہ باعث وحشت ہے۔

مولانا علی حیدر صاحب نظم نے معلوم نہیں کس بنا پر غالب کے شعر کے مضمون کو
مبتذل کہہ دیا ہے۔

جنون کی دستگیری کس ہوگر ہندوستانی گریبان چاک کا حق ہو گیا میری گونڈ

عربانی نشان و موبد جنون ہے۔ لہذا چٹھے ہونے گریبان کا میری گردن پر جمن ہے
کہ اس نے میرے جنون کی ادا کی ہے۔ نظم صاحب نے گریبان کو منادنی فرار
دیا ہے۔ مگر میں (گریبان چاک) کو ترکیب مقلوب سمجھتا ہوں۔ یعنی چاک
گریبان جیسے بندم کہ دراصل تم شبہ ہے وغیرہ وغیرہ بالکل اسی مضمون کا ایک
شعر ہے۔

جنون کا میرے ساتھی زندگی بھر تھا تو آج تھا مری گوہنہ حسان ہو گیا میرے گریبان کا

برنگ کا غذا آتش زدہ نیزنگ بیتابی ہزار آئینہ دلان بندے ہو مال ایک پیدل پر

نیزنگ شجہہ۔ بال۔ بازو یک پیدل ایک تیر پڑنا۔ کا غذا آتش زدہ جو کا غذا جل
گیا ہو میرا نیزنگ بیتابی کا غذا آتش زدہ کی مانند۔ ایک بال پیدل پر ہزاروں دل
باندھنا ہے یعنی جس طرح جلتے ہوئے کاغذ میں سیگڑوں دل پیدا ہو جاتے ہیں۔

دل سے مراد وہ نقاط ہیں جو کاغذ کے جلنے میں درمیان میں پیدا ہو جاتے ہیں
اسی طرح میرے دل کے جلنے میں سیگڑوں دل جو دل کے ٹکڑوں سے تراپتے اس کے
ساتھ جلتے ہیں۔ یا یہ مطلب ہے بقول مولانا نظم یہ مراد ہے کہ نیزنگ بیتابی
مثل کاغذ آتش زدہ ہے کہ دل نے ایک بال پیدل پر ہزار آئینہ باندھے
ہیں۔ اس شعر میں آئینہ متحرک کسی تڑپ کو اس شکل سے تشبیہ دی ہے جو کاغذ آتش زدہ
سے بلند ہو بہر حال شعر کے مضمون میں گھٹک پیدا ہوئی ہے اور اس کا وہی مضمون پیدا نہیں ہوتا
نواب قاسم خان سے تہا نہیں جان ولم درن تاب ہے چون کاغذ آتش زدہ یک پھر خرابم
یا یہ سمجھ لیجئے کہ میرا نیزنگ بیتابی ایک کاغذ آتش زدہ ہے جس کے ایک تڑپ سے ہزار
آئینہ دل بندے ہوئے ہیں یعنی نوجبہ ہیں۔

فلک سے ہاگویش فرتہ کا کیا یہ اناقاظہ متاع بردہ کو جھے ہوں میں فضل بہن پر

ہم آسمان سے اس عیش کی جوائس نے ہم سے جھن لی ہیں کیسی کیسی گمنامین
کرتے ہیں۔ عجب حقیقت انقل ہیں کہ رہزنی جو مال ہم سے جھن سے کیا ہے اسکو
اس پر فرض سمجھے ہوئے ہیں حاصل یہ ہے کہ عیش وارفتہ کی اُمید فنول ہے نظیری
اس عیش وارفتہ کی دلیسی کی یوں تننا کرتا ہے۔

نقدے کہ دوران بردہ است اگر کسی عزم من جاوید مقنی شعوم از صد دہد گر نیم را
ام اور وہ بے سبب سے رخ آواز دہن کو کتاب ہے شعلہ صبر سے تمہمت گم کی چشم روزن پر

ہم ہیں اور وہ بے سبب رنجیدہ ہونیوالا۔ آشناؤ نکاد من ہے یعنی ہمارا اس
بے سبب رنج آشناؤ من سے بالاپڑا ہے۔ چاہئے روزن دیوار من شعلہ آفتاب دیکھ کر
میری نگاہ سمجھتا ہے اور چھ برورون درتے جھانکے کی اہمت رکھتا ہے۔ بے سبب
رنج آشنا۔ کو اگر پورا جملہ سمجھ لیا جائے تو اس حالت میں صحیح ہے۔

فنا کو سوزنک شتاق ہو اپنی حقیقت کا فروغ طالع خاشاک موقوف گلخن پر

اگر اپنی حقیقت کے دیکھنے کا شتاق ہے تو فنا ہو جا۔ کیونکہ کوڑے اور نیکے کے
نصبیہ کا فروغ گلخن میں جلنے کے اوپر موقوف ہے یعنی جب ترکاٹا ہونے کی نیت سے
سہاڑ میں جاتا ہے اور جلتا ہے تب اس میں فروغ پیدا ہوتا ہے۔ اصل ہے کہ فغانی آتش
ہو کر الوار معرفت حاصل کر۔ حصول الوار معرفت بغیر فنا غیر ممکن ہے۔ یعنی تو معرفت
اپنی حقیقت کو کہ دراصل تو کیا چیز ہے معلوم کر سکتا ہے کہ فنا ہو جاے۔ اسی مضمون کو
قاسمی میں یوں ادا کیا ہے۔

جلوہ در طالع خاشاک من افتاد ز لون شد غلط جاوہ گلخن بہ گلستان رفتہ
میں ایک تنکا چون جو اپنے طالع کی فروغ کی اُمید پر گلخن میں جانا چاہتا ہوں۔ مگر
راستہ بھول کر گلخن میں چلا گیا۔ اور وہاں جانے کا تیوہا کے حق میں اچھا نہ ہوا۔

اسد بسل ہو کس انداز کا قاتل سے کہا ہے تو مشق تاز کر خون دو عالم میری گردن پر

خدا جانے اسد کس بسل ہے کہ قاتل سے کہتا ہے کہ تو خون ناحق کا خوف نکر۔ دونوں
عالم کا خون میری گردن پر ہی تو مشق ناز کیے جا۔ اور مجھے ہی انداز سے قتل کر تا رہ

یہ شعر مقبول ہے۔ اسی انداز کا وہ شعر ہے جو ہم نے لکھا جا چکا ہے مرتا ہوں اس داؤد
 اس سے کمال عشق کا اظہار ہوتا ہے۔ شمس و علیہ الرحمۃ کا ایک شعر ہے جس میں وہ اپنے
 کمال عشق کا یوں اظہار کرتے ہیں کہ
 بزدل حشر اگر پرسند خسر در اچرا گشتی
 چہ خواہی گفت قربانت شوم تمام جان گویم
 ستم کش مصلحت ہوں کہ خواہج عاشرین
 تکلف بظرف مل جانیکا تجھ سار قیب آخر
 میں تیرے ظلم سے جو نہیں بہتا ہوں بلکہ یوں کہ معشوق تیرے اوپر عاشق ہیں۔ آخر کا یہ
 کوئی نہ کوئی رقیب مجھے ایسا مل جائیگا جس سے میں عشق کر سکوں گا۔ رقیب معشوق
 اس واسطے کہا کہ معشوق بر حسینان جہان عاشق ہیں تو وہ منکم کے رقیب بھڑے
 اس لیے ظلم سنا عین مصلحت ہوا۔

لازم تھا کہ دیکھو مرارستہ کوئی دن اور تنہا گئے کیوں اب ہوتا کوئی دن اور
 اس غزل کے تمام شہارزادین العابدین عارف مرحوم کے مرتبہ میں کہ گئے ہیں۔ جو مرزا کے
 عزیز۔ اور عزیز ترین ایک خوشگوار خوش فکر باریہ ناز شاگرد تھے۔ اور مرزا کو ان کے ساتھ
 کمال محبت تھی دست بچھین ازل اس گل نے شکفتہ بر عین عالم شباب میں دراز ہوا
 جس کے غم میں غالب کو مدون اپنی آنکھوں سے جوئے خون بہانا پڑا۔ غزل کے بعض دو لہجے
 اشعار سے پتہ چلتا ہے کہ سب جلے ہوئے دل سے نکلے ہیں اور جو کچھ کہا گیا ہے تصنیف
 ہمیں ذرا دخل نہیں ہے۔ ہر شعر ایک مرتبہ تشریح ہے جو دل کو بخروج گرد تیا ہے۔ جیانیچہ
 اس شعر میں گویا عارف مرحوم کے تصور کو مخاطب کر کے کہتے ہیں۔ اور شکایت کرتے
 ہیں۔ کہ تنگ رہے جا رہے تھے کہ اگر تم کو مرنا ہی تھا تو ہمارے ساتھ مرنے کو تم نے جلدی
 کی یہ مرنے کا انتظار کیا۔ لہذا اب تم کوئی دن اور تنہا رہو کیوں تنہا گئے تھے
 نہ تنہا جاتے نہ تنہا رہتے۔

مٹ جائیگا سرگر تر پتھر نہ گسے گا ہوں یہ ترے ناصیہ فرسا کوئی دن اور
 میں تیری قبر کی لوح فرار پر ناصیہ فرسائی اس لیے کرتا ہوں کہ اگر یہ پتھر نہ گسے گا
 تو میرا سر تو بھیس جائے گا۔

لے ہو کل اور آج ہی کہتے ہو کہ جاؤں مانا کہ ہمیشہ نہیں اچھا کوئی دن اور
 و نور عمر کی بدحواسی نے عارف مرحوم کا نزع کا عالم میں نظر کر دیا ہے اور وہ ہمیشہ کیلے
 مرزا سے کو دلغ ہو ا چاہتے ہیں اور غالب جواب لہیں کہتے ہیں کہ کل کی بات ہے
 کہ تم جہاں سر لے عالم میں آسے تھے اور آج جائے کی اجازت چاہتے ہو یہ ہم بھی
 جانتے ہیں کہ جانا ضرور ہے ہمیشہ کوئی یہاں نہیں رہیگا مگر کوئی دن تو اور ٹھہرو۔

جاتے ہوے کہتے ہو قیامت کو ملینگے کیا خوب قیامت کا ہو گیا کوئی دن اور
 تم جاتے ہوئے مجھ سے کہتے ہو کہ اب قیامت میں ملین گے۔ کیا خوب کیا قیامت کا
 کوئی اور دن ہے کیا جہاں مجھ سے تم قیامت تک کے لیے جدا ہو وہ دن
 قیامت کا نہیں ہے بے مثل شعر کہا ہے۔

ہاں آفاک پر جوان بچا بھی عارف کیا تیرا بگڑتا جو نہ مرتا کوئی دن اور
 یہاں مصنف آسمان سے شکایت کرتا ہے اور کہتا ہے کہ عارف ابھی جوان تھا
 اگر وہ کوئی دن اور نہ مرتا تو تیرا کیا بگڑ جاتا۔

تم ماہ شب چار دم تھے مرے گھر کے پھر کیوں رہا گھر کا وہ نقشہ کوئی دن اور
 تم میرے گھر کے لیے جو دھوین کے چاند تھے۔ اور جو دھوین کا چاند کچھ دن تک
 یکساں رہتا ہے پھر بتدریج کھٹ کر ہلال ہوتا ہے تب نہیں چھپتا ہے۔ مگر تم
 یکایک چھپ گئے اور میرے گھر کو سیاہ خانہ غم بنا گئے۔ ماہ شب چار دم جوانی کی
 رعایت سے کہا گیا ہے یہ شعر بھی خوب ہے۔

تم کو سچے تھے ایسے گھرے داد دہر کے کرتا ملک الموت تھا فا کوئی دن اور
 تم ایسے لہین دین کے کہاں کے گھر سے تھے کہ ادھر ملک الموت نے تقاضہ کیا اور
 ادھر تم نے اپنی جان اس کے حوالے کر دی پھر دنوں اس کو تقاضہ کرنے
 دیتے۔

سے محبتیں نفرت سہی تیرے لڑائی بچو کجا بھی دیکھا نہ تماشاکوئی دن اور
 نے مانا کہ تکویر سے نفرت تھی تیرے لڑائی تھی۔ مگر اس بنا پر حکو جانا نہ جاہے تھا
 دیکھو کجا تو کوئی دن اور تماشادیکھا ہوتا۔ تیر مرزا غالب مرحوم کے شاگرد شہید تھے
 بن گئے کہ عارف اور تیر میں کچھ باہم چٹک ہو۔ ورنہ ظاہر سے یہی ہیں کہ اگر ہم
 نون کے ساتھ رہنے سے محبتیں تنفر تھا تو بچوں کا تو تماشہ دیکھا ہوتا۔
 رہی بہر حال مدت خوش و ناخوش کرنا تھا جو انگرگ گذار کوئی دن اور
 سے جو انگرگ صبح ہو کہ ہم لوگوں کی صحبت تم خوش تھے۔ مگر بہر حال اتنی مدت جیسے تیسے
 دن و ناخوش گذر رہی تھی اسی صورت سے کچھ دن اور گذار اگر تا تھا کہ تیرے سامنے
 ہمارا کام تمام ہو جاتا۔ اور یہی ہم جاتے۔
 اداں ہو جکتے ہو کہ کیوں جتنے ہو غالب قسمت میں مرنے کی تماشاکوئی دن اور
 تم لوگ جو یہ کہتے ہو کہ ایسا سخت صدمہ اٹھا کر بھی تم زندہ ہو حالانکہ زندہ نہ رہنا چاہتے
 لڑیہ تمھاری نادانی ہے۔ مجھے اس جتنے سے لذت حیات سے بہرہ ور ہونا مقصود نہیں
 ہے بلکہ یہ زندگی صرف اس لیے ہے کہ اتنے دن موت کی تباہی اور کروں۔

روحانیات (ز)

فانی مجھے نہ جان کہ مانند صبح و مہر ہیں داغ عشق زینت جیب کفن ہنوز
 تو نے مرنے پر بھی تن آسانی کا ازارم دیا ہے اور غم عشق سے فاسخ بچ گیا۔ مگر یہ نادانی
 سے مجھے غم عشق سے مرنے کے بعد بھی آفرغت نصیب نہیں ہوئی ہے۔ بلکہ داغ عشق
 اب تک میرے جیب کفن اس صورت سے چمکتا ہے جیسے چاک گریبان صبح میں مہر
 تابان چمکتا ہے جیب کفن کو ہی داغ عشق کہہ سکتے ہیں۔ کیونکہ اسکو گریبان دریدہ
 سے استعارہ کرتے ہیں جو نشان جنون عشق ہے اور اسی داغ کو آفتاب نما جاسکتا
 ہے مولانا نظم صبح کو شب عمر کے گذر جانیکا استعارہ ٹھہرتے ہیں۔ میر ایک شعر ہے

زندگی میں اہل از غم بھران دارم عوجن چاک کفن چاک گریبان دارم
 ہونا ز مغلسان نذر از دست رفتہ پر ہون گل فروش شوخی داغ کفن ہنوز
 بس میرے دل میں داغ عشق تھا۔ اور اب دل کے سٹ جانے سے وہ داغ بھی
 مٹ گیا۔ چونکہ روز سے مشابہ تھا۔ اس صورت میں گولیاں وہ مغلس ہون جس کی
 دولت ضائع ہو چکی ہے تو اس حالت میں میں شوخی داغ کفن کو یاد کر کے ناکھ کیا کرتا
 ہوں تبس طرح سے کہ مغلس اپنی گذشتہ رائل شدہ دولت پر ناکھ کیا کرتے ہیں۔ اسی قسم کا
 ایک مضمون ہے جسکو فارسی میں یوں ادا کیا ہے۔
 جبہ غم ابرجدگر فتنی از من حیران کردن نتوان گرفتن از من بہ گذشتہ ناز کردن
 میخانہ جگر میں یہاں خاک بھی نہیں خمیازہ کھینچے ہے بت بیداد فن ہنوز
 میرے میخانہ جگر میں شراب خون ایک بوذلی باقی نہیں اور اس بت خوشخوار کو اب تک
 انکوائیاں آرہی ہیں۔ اور بدستہ میرے خون کا پیسا ہے۔

حریف مطلب مشکل نہیں فسون نیاز دعا قبول ہو یا رب کہ عمر خضر دراز
 میرے مشکل مطالب میری عاجزانہ دعاؤں سے پورے نہیں کرتا تو اسے خدا
 یہی دعا قبول کرے کہ خضر کی عمر دراز ہو۔ حصول مرعالی یا موسیٰ کی ایتھا کو تحصیل حاصل کی
 آرزو کرنے میں دکھایا گیا ہے۔ نکت خان عالی ایک جملہ کہتے ہیں سے
 گفتن دعا سے زلف تو تحصیل حاصل ہے۔ ماحضر کس گفت کہ عمرت دراز ناز
 تری زلف کو درازی کی دعا دینا گو یا تحصیل حاصل ہے کیونکہ خضر کو کوئی درازی عمر
 کی دعائیں دیتا اسکی عمر خود دراز ہے۔

نہو بہر زہ بیابان لورد وہم وجود ہنوز تیرے تصور میں ہیں تشریف فرراز
 صوفیا وغیرہ پر طنز ہے مطلب ہے کہ تو اپنے وہم میں ومدت وجود یعنی توحید
 و عرفان کا رستہ طے کرنا چاہتا ہے۔ اور اس میں تو نے مرا بت تفریکے ہیں
 کہ پہلے فانی لکھتے ہو۔ پھر فانی الرسول اور پھر فانی اللہ و دیگر مقامات جبروت

بوت ناسوت وغیرہ وغیرہ کو طے کرے تو ان تشبیہ و فرزا اور مقامات کا خیال با کرتے
ل میں ہے اور تو ان خیالات میں محسوس تو اس نسبت کا طے کرنا ایک فضول اور بیہودہ
ہے اس صورت سے تو ہرگز منزل مقصود پر نہیں پہنچ سکتا سعدی علیہ الرحمہ

ترجمہ فرسی بہ کتبہ اسے اعرابی کیلئے کہ تو برومی بہ ترکستان است
یا دوسرا بیلو یہ ہے۔ کہ تو نے ماسوی اللہ کا کچھ وجود سچ رکھا ہے۔ اسی وہم کے جھلکے کو
تیرا خیال طے کر رہا ہے اور باوجود اسکے کہ سیکڑوں انقلاب تو اپنی آنکھوں سے دیکھ چکا
مگر پھر بھی تیری نظر میں تشبیہ و فرزا زمانہ کی وقعت ہے حالانکہ وجود ماسوی اللہ اور
تشبیہ و فرزا عالم کچھ چیز نہیں ہیں اور یہ محض تیرا وہم ہی وہم ہے ہنوز کے لفظ سے یہ پتہ
چلتا ہے کہ اس کے نیلے تو نے بے وجودی وجود اور بے شبانی تشبیہ و فرزا کا معائنہ
کیا ہے مگر پھر بھی اب تک تیرے وہی بیودہ خیال اور وہم قائم ہیں۔ تشبیہ و فرزا کے معنی
آسمان وزمین کے بھی لیے جاسکتے ہیں اور یہ تشبیہ و فرزا کا ستارہ آسمان وزمین سے
کیا جاتا ہے جسے کہ آتش مرحوم ایک جگہ فرماتے ہیں

تیلون سے خاک کے یہ گڑھے کچھ جگہ ہیں دھبہ مٹے زمین کے تشبیہ و فرزا کا
نظر صاحب نے اس شعر کی شرح اس طرح کی کہ وجود سے وجود ہوسے اللہ مراد ہے
اور تشبیہ و فرزا کا یہی سبب ہے کہ تو وجود کے لئے مراتب سمجھے ہوئے ہے جسکا مرتبہ اعلیٰ
دوب ہے اور مرتبہ اولے امکان ہے اور امکان میں بھی قیام بذاتہ و قیام بغیرہ جو عرض
کے لیے وجود میں پستی و بلندی رکھتا ہے یعنی جادہ مستقیم ہے کہ ہر شے کو موجود وجود
واحد سمجھ اور وجود کے لیے اقسام نہ کمال کہہ رہا ہے بہتر کا ہے۔
حسرت صاحب فرماتے ہیں کہ کبر زہ یعنی ہیکار۔ تیرے تصور میں تشبیہ و فرزا میں
یعنی تیرے تصور کا تمام اور قاصر ہے۔ مطلب یہ ہے کہ وحدت وجود کا عقیدہ اختیار
کرنا چاہیے تاکہ وجود انشیائے عالم کے متعلق تمام اوہام سے نجات حاصل ہو جائے۔

وصال جلوہ تماشایہ پر دماغ کمان کہ جسے آئینہ انتظار کو پرواز
ہم نے مانا کہ وصال یار اپنے جلوے ضرور دکھائیگا مگر ہم میں انتظار کی طاقت کمان
جلوہ تماشایہ کا تماشادکھا نیوالا پرواز صیقل۔

جلوہ تماشہ کا آئینہ صاف انتظار میں صورت دکھانا ایک نئی بات ہے
جنگ و فاعہ و عدہ بیان زندگی کمان مجھ سے زیادہ عہد ترا استوار ہے
اگر گریہ مسلم سہی لیکن اسے دل کل بہ منت کش فریاد ہو یا ہنوا
ایک لم کاغذ زدہ ہے صفحہ و دشت نقش پامین تپ گرمی تمار ہنوز

یکلم۔ یعنی ہر سیر۔ چونکہ میرے پاؤں میں ہنوز تپ گرمی و فاعہ باقی ہے۔ اور میں پھر
نوز کی کرتا ہوں تو پھر اس اثر سے کاغذ آتش زدہ بن گیا ہے۔
یکلم کاغذ۔ صفحہ۔ وغیرہ وغیرہ یہ سب الفاظ مناسب جمع کیے گئے ہیں۔ ہر غایت
لفظی کے دانگ قائل ہیں جہاں تک سامع کو یہ نہ معلوم ہو کہ مصنف نے بالا لادہ
کوئی لفظ کسی لفظ کی رعایت سے رکھا ہے اور بے تکلفی اسے معنی پیدا ہوں اس سے
زیادہ آدرہت اور قابل تحسین نہیں ہے۔

کیونکر اس بسکے رکھوں جان عزیز کیا نہیں ہے مجھے ایمان عزیز
من اس بسکے جان کیونکر عزیز رکھوں وہ میرا ایمان ہے۔ اور ایمان پر جان
قربان کر دینی چاہئے۔

دل سے نکلا یہ نہ نکلا دل سے ہے تیرے تیر کا پریشان عزیز
تیرے تیر کا پریشان جو دل میں تھا وہ دل سے نکل گیا۔ مگر یہ نہیں ہے کہ میں اس کے
خیال کو بھول گیا ہوں اس کا خیال ابھی بدستور ہے۔ یہ بجائے پر۔ اور پر بجائے یہ
گرا ب تیر کو الاستعمال ہیں۔ پریشان میں اس عمل پر اعلان توں اچھا نہیں معلوم ہوتا
اور یہ غیر صحیح ہے۔

تاب لاتے ہی بنے گی غالب واقعہ سخت ہے اور جان عزیز
غالب صبر کرنا ہی پڑے گا۔ کیونکہ واقعہ بہت سخت ہے اور اس میں غالب ہے کہ جان
دید میں مگر جان پیاری ہی ہے اس واسطے مجبوراً اس سخت واقعہ اور صدمہ مسکی برداشت

کریں گے۔ اس شعر میں اور کا واؤ گر گیا ہے اور اس صورت میں یہ فتح کے ذریعہ برہ گیا ہے
 مگر اور بروزن فتح اسباتہ کے کلام میں اکثر سے لفظ اور بروزن فتح اور فتح کے مواضع
 استعمال جدا جدا ہیں جن میں اگر غلط ملط کیا جائے تو مفہوم غلط ہو جائے گا اور اسکو یقیناً
 غیر صحیح سمجھا جائیگا۔ چنانچہ اور یعنی دیگر اور یعنی داؤد عاطفہ وغیرہ کا محمل استعمال
 جدا ہے۔ بلکہ داؤد عاطفہ کے بجائے اور کو بعض نے اسقدر محقق کیا ہے کہ واؤ اور سے
 دونوں گرنے اور وہ بھی صحیح ہے مگر روزمرہ میں زیادہ تر بروزن فتح مستعمل ہے اسکی
 صورت میں کوئی شبہ نہیں اور یہاں اس قاعدہ کو کہ وسط سے کبھی کوئی حرف نہیں
 گرتا۔ مقبول نہیں سمجھ سکتے۔

نے گل نغمہ ہون نہ پردہ ساز مین ہون اپنی شکست کی آواز
 گل نغمہ مراد ہے گل بانگ سو۔ نہ مین گل بانگ ہون نہ پردہ ساز ہون بلکہ اپنی
 شکست کی آواز ہون۔ جو سراپا درو ہے مجھے خوشی اور طرب سے کوئی واسطہ نہیں
 ہے فارسی میں خود مراد صاحب اس کو یوں فرماتے ہیں سو
 دیگر ساز ہے خودی ناصر اجموعے آواز سے از گستن تار خودیم ما

تو اور آرایش خم کا کل مین اور اندیشہ ہائے دور دراز
 تجھے اپنے خم کا کل کی آرایش کی فکر ہے۔ اور تجھے دور دراز کے اندیشوں نے
 کہ دیکھئے یہ آرایش میرے دل پر کیا کیا ستم کرے گی۔ یا یہ آرایش کر کے تو کہاں جا
 گا۔ یا یہ آرایش میرے طرح طرح کے اور سیکڑوں رقیب پیدا کر دے گی۔ پریشان کر رکھا
 ہے۔ اندیشہائے دور دوراؤ نے شعر میں جان ڈال دی ہے اور ہمت سے معنی پیدا کر دینے
 میں۔ آرایش خم کا کل پر اندیشہائے دور دوراؤ پیدا ہونا۔ ایک لطیف مضمون ہے اگرچہ
 محاورہ دور اندیشی ہے دور دوراؤ اندیشی نہیں ہے مگر رعایت لفظی اور روایت کی
 بجزوری نے مصنف کو خلات محاورہ یا تصرف محاورہ پر مجبور کیا۔ مگر قادر الکلامی اور بزرگی
 معنی نے پردہ رکھ لیا اور کوئی سزد نہیں آسے ریا۔

لاٹ تکمین فریب سادہ دلی ہم مین اور راز ہائے سینہ گزار

سے سادہ دلی تو ہم کو فریب تھی ہے کہ ہاری لاٹ تکمین و وقار قائم رہو گی
 یہ نہیں ہو سکتا ہاری تکمین و وقار قائم رہے کیونکہ ہمارے سینہ میں جو اسرار ہیں وہ ایسے
 نہیں کہ چھپائے سے چھپ جائیں کیونکہ وہ سینہ گزار ہیں۔ اگر میرا سینہ انکو چھپانا بھی
 چاہو تو وہ نہیں چھپ سکتے۔ حاصل یہ ہے کہ سوز عشق چھپائے سے چھپ نہیں سکتا
 اب گینہ تندہی صہیا سے کھلا جا ہے
 عشق اور شک چھپائے سے کہیں چھپتے ہیں سزا زادی ہوتا ہے و حضور ان کا
 لاٹ تکمین فریب کو سادہ دلی کی صفت ماننے تو یہ معنی پیدا ہوتے ہیں کہ لے سادہ
 دلی یہ تیری امداد کا وقت ہے جس صفت سے صورت ہے اسے کام میں لا اور ہمارے
 لہ از ظاہر کریں۔

اگر لاٹ تکمین کو سناوی کہئے تو یہ مفہوم ہے کہ لے لاٹ تکمین تو نے میری سادہ دلی
 کا فریب کھایا ہے۔ اور اگر مطلق ہے کہ ہمارا حال کسی پر کھل نہیں سکتا حالانکہ ہمارے سینہ
 کے اندر جو راز ہیں وہ ہرگز چھپ نہیں سکتے اور وہ سینہ گزار ہیں۔
 یہ مفہوم بھی بعد از قیاس نہیں جو اگر کہا جائے کہ ہم کبھی تکمین کی شیخیاں مانتے
 ہیں اور کبھی اپنی سادہ لوحی کا لوگوں کو فریب دیتے ہیں۔ حالانکہ یہ سب ان ارہاسے
 سینہ گزار کا اثر ہے جو ہمارے سینہ میں وہ مختلف صورتوں میں ظاہر ہوتے ہیں یعنی
 لوگ ہمارے تکمین کی لاٹ اور سادہ دلی کے فریب کی وجوہات سے خوب واقف ہو گئے۔
 اگر تکمین۔ لاٹ۔ اور فریب کو مضامین نہ کہا جائے تو یہ مفہوم ہے کہ ہاری تکمین کا
 دعویٰ لاٹ اور ہاری سادہ دلی کا اور فریب سمجھا گیا ہے اور اس کا سبب راز ہائے سینہ
 گزار ہیں۔

ہون گرفتار الفت صیاد ورنہ باقی ہے طاقت پر واز
 پچھرا الفت صیاد سے قبضہ کر رکھا ہے ورنہ طاقت پر واز ہنوز مجھ میں باقی ہے
 اور چاہوں تو اڑ سکتا ہوں۔ بہت ہی اچھا شعر ہے۔

وہ بھی دن ہو کہ اس ستمگے ناز کھینچوں بجائے حسرت ناز

ابنک توین اس کے ناز اٹھانے کی حسرتیں کرتا ہوں کاش وہ دن بھی آئے کہ
بجائے اس حسرت ناز کے اس کے ناز اٹھاؤں۔

نہیں دل میں کے وہ قطرہ خون جس سے شکرگان ہوئی ہو گلاباز
میرے دل میں کوئی ایسا قطرہ خون نہیں تھا جو بہ کر میری پلکوں پر نہ آیا ہو اور
پلکوں نے خوشی سے اس کو نہ بہایا ہو۔ گلابازی سے خوشی کے معنی پیدا ہوتے ہیں۔

لے تراغزہ یکتا لیم انجیز لے ترا ظلم سر بسر انداز
لے حرفت ندامت نادی محذوف ہے۔ یعنی لے ناز میں تراغزہ سر سر انگیر ہو۔
اور ترا ظلم سر بسر انداز ہے۔

تو ہوا جلوہ گر مبارک ہو ریزش سجدہ حسین نیاز
تو آگیا۔ اب مجھے تیرے لئے بہت سے سجدے کرنا مبارک ہو۔ یا میری بہین کے
بہت سے سجدے نئے مبارک ہوں۔

مجبو پوچھا تو کچھ غضب نہوا میں غریب تو غریب نواز
تو مجھ سے ناراض تھا۔ یا خیال کرتا تھا کہ اگر میں اس کی بات پوچھوں گا تو میری
کشان ہوگی یا دوسرے عشاق مجھ سے ناراض ہو جائیں گے۔ مگر دیکھ یہ تیرے خیال فضول
تھے۔ اگر تو نے مجھ کو پوچھا تو یہ کچھ غضب نہوا۔ مجھ کو پوچھنا۔ اور مجھ پر بانی کرنا ضرور تھا کیونکہ
میں غریب ہوں اور تو غریب نواز ہے۔ غریب نوازی کی شان یہ ہے کہ غریب کو پوچھے
اور اسپر ہر بانی کرے۔ اس شعر میں گویا مشق کی نمائش مقصود ہے۔ اظہار شکر مراد
نہیں ہے۔

اسد اللہ خان تمام ہوا لے در قیادہ رند شاہ باز
اسد اللہ خان مر گیا ہائے اشوس۔ وہ رند شاہ باز۔ دوسرا مصرعہ بطور زعم اور

کے جس سے مراد مردہ پر رونا اور بیان کرنا ہے واضح ہوا ہے۔

مردہ لے ذوق ایسری کہ نظر آتا ہو دام خالی نفس مرغ گرفتار کے پاس
ذوق ایسری کو مبارکباد دیتا ہے کہ لے اب تیری آرزو پوری ہو جائے گی مرغ گرفتار
کے پاس ایک دام خالی نظر آتا ہے۔ چل اور ہمیں گرفتار ہو جا۔ قاعدہ ہے کہ جانوروں
کے شکار کرنے کے لئے جال کے پاس طائران گرفتار کے پتھر رکھ دیتے ہیں کہ آواز جانتے
گرفتار ہوں اور وہ کہ کھائیں۔

جگر تشنہ آزار تسلی نہوا جوئے خون ہننے بہانی پن خار کے پاس
میرا جگر میرے خون کا پیلا سا ہے اور مجھے آزار دینے میں اس کو خوشی ہوتی رہتی
اس کی خاطر سے ہم نے ہر ایک خار جھرا کے پاس۔ سحر اگر وہی جنون کی حالت میں تلون
میں کانٹے پھینچنے کی وجہ سے تلون سے اور اس کی تکلیف محسوس ہونے سے آنکھوں
جوئے خون بہانی مگر پھر بھی جگر کو تسکین نہونی۔ اور اسی طرح ہماری انداز ہی پر تلا ہوا
تسلی نہوا اگرچہ محاورہ نہیں ہے مگر جیسے خبر نہوا یعنی مجھے خبر نہونی ہے اسی قبیل سے تسلی
نہوا کو بھی سمجھ لیجئے تو غلطی کی جرات نہیں ہوتی اور اسے غالب کا تصرف ماننا
پڑتا ہے۔

پہانے کھنسنے کی بھی ضرورت ہے کہ محاورہ میں عوام اور خواص تصرف نہیں
کر سکتے مگر مقتدر ہاں قلم اور مستند شعرا اگر کوئی خاص محاورہ قرار دیں تو عوام اس کو ناجائز
نہیں کہہ سکتے۔

من گدین کھولتے ہی کہ لے تکھین ہے خوب وقت آئے تم اس تیرا پاس
تازہ کی حالت میں میرے پاس لے میری حسرت دیدار ہے اگرچہ میری
آنکھیں کھولیں مگر کھولتے ہی کھولتے میری آنکھیں بند ہو گئیں۔ اس آنے سے نہ آنا
اچھا تھا۔ غالب کا ایک شعر اس تم کا میل لکھا جا چکا ہے۔
من گدین کھولتے ہی کھولتے آنکھیں غالب بار لے مرے بالین پر لے کس وقت

من گدین کھولتے ہی کھولتے آنکھیں غالب بار لے مرے بالین پر لے کس وقت

گر شیخ ابراہیم ذوق نے اس مضمون کو نہایت اچھے انداز سے بیان کیا ہے جس کا جواب نہیں ہو سکتا۔
 دیکھا دم نرسا دلارام کو عید ہوئی ذوق مگر شام کو
 مندا بند ہونے کے محل کیراب سروک الاستعمال ہے۔ اور عوام کی زبان سمجھا
 جاتا ہے اگرچہ ظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے۔ مگر درج الہدہ کیف دار کا کیا علاج۔
 میں بھی گھٹ گھٹ کے نہ مرقا جو زبان بد لکے و شہ آک تیسر سا ہوتا ہے غنوار کے پاس
 میرا غنوار جو مجھے نصیحت اور ملامت کر کے عشق سے روکتا ہے ان کو سکر لیرول
 وہ بندم زخمی ہوتا ہے کاش اس زبان کے بدلے جس سے وہ مجھے نصیحت کرتا ہے
 میرے غنوار کے پاس ایک تیز چھری ہوتی جس سے وہ میرا گل کا کاٹ دیتا اور دم بھر میں
 میرا کام تمام ہو جاتا یہاں یہ نکتہ قابل ذکر ہے۔ کہ غنوار کو بوجہ غنوار ہونے کے جان دینا
 پسند کیا ہے۔ مگر نصیحت و ملامت جو معشوق کے عشق سے باز رہنے کا باعث ہے وہ پسند
 پسند نہیں ہے اور یہ شان کمال عشق ہے۔

دہن شیرین جا بٹھے لکیر لیل نہ کھڑے ہوئے خوبان دل آزار کے پاس
 لے دل شیر کے منہ میں جا بیٹھا دل آزار معشوقوں کے پاس کھڑے ہونے سے
 اچھا ہے بیٹھے اور کھڑے ہونے میں تقابل لطف اگیز ہے۔ دہن شیرین بیٹھا کچھ
 نہیں یہ ایک غیر مانوس مضمون ہے۔
 دیکھ کر جھک چین بس نہ کر تا ہے خود بخود ہونچو ہونچو گل گوشہ دستار کے پاس
 چین کا بوش نوبت مجھے دیکھ کر تری کرتا ہے اور پھول اپنے آپ گوشہ دستار
 کے پاس پہنچ جاتا ہوں کہ وہاں پہنچ کر مجھے زینت دے اور خود شکر حاصل کرے۔
 مر گیا پھول کے سر غالب وحشی ہے بیٹھا اسکا وہ آکر تری دیوار پاس کے
 غالب وحشی سر پھول آکر گیا ہے اسکا وہ تری دیوار کے پاس سر پھول نے

کی قیمت سے آکر بیٹھا یاد آتا ہے یادہ جب مجھے دیکھنے کے لیے قیاب ہوا تھا تو غریب
 دیوار کے پاس آکر بیٹھا کرتا تھا۔ دوسرا مصرع ایسا واقع ہوا ہے کہ جسے اگر دوسرے الفاظ
 کے ساتھ ادا کیا جاتا تو ہرگز یہ لطف نہ آتا اور شعر کا تہہ کم ہو جاتا ہے۔
 ابھی بیٹھا تھا جو آکر تری دیوار کے پاس آیا
 بیٹھا آکر اتنا جو آکر تری دیوار کے پاس آیا بیٹھا رہتا تھا جو آکر تری دیوار کے پاس
 اس صورت کو انشا کہتے ہیں اور اکثر انشا کیے جاتے ہیں بمقابلہ خبر کے زیادہ مؤثر ہوتے
 ہیں دوسرے مصرعون میں خبر کی صورت ہو جو ایسا اثر نہیں رکھتے غالب کے یہاں
 یہ انداز بیان زیادہ ہے جیسے ایک جگہ پہلے کہا ہے
 ہوئی مدت کہ غالب مر گیا زیادہ آتا ہے وہ ہر اک بات پر کہنا کہ یوں ہونا تو کیا ہوتا
 ایک جگہ قریب قریب ایسا ہی مضمون اسی صورت سے لکھا گیا ہے۔
 سر پھول زنا وہ غالب شوریدہ حال کا یاد آ گیا مجھے تری دیوار دیکھ کر
 روایت (ش)

تیرے یوں کہ خنجر طراوت بنو خط لگا دے خانہ ایلمنہ میں رو بگاڑا تیش
 خنجر جو ہر کو آئینہ جو ہر سے ہتھارہ کر کے کہتا ہے کہ میرے معشوق کے روستے
 روشن کی جیک دک آئینہ دیکھتے وقت کہ آئینہ میں آگ لگا دے آگر جو ہر کو آئینہ کو بنو خط
 طراوت نہ ہو گے شعلہ حسن عالم سوز کا آکر محض طراوت بنو خط کی وجہ سے آئینہ نہیں
 بڑا شام علی ترین کے یہاں ایسا ہی مضمون اس صورت سے ادا کیا گیا ہے
 تمان طاقت زیادہ داری میکند شمش رخ در شام خطا ماہ عتاب آلودہ را اند
 یعنی میرا آنگاں طاقت اب تک پارہ پارہ ہو جاتا مگر خطا عارض پر ایسا ہے جیسے
 چاند پر عتاب اور چونکہ وہ اس میں چھپا ہوا ہے اس واسطے اسکا اثر نہیں پڑا ہے
 بہت خوب کہا ہے۔

اس صورت کو بھی مرقہ نہیں کہتے بلکہ یہ ایک آقباس ہے حسین صرف طریبان
 کو لے لیا ہے اور ایسے شعر بہت سے شعرا کے یہاں پائے جاتے ہیں طریبان کے

سولے مضمون بالکل نیا ہے مگر ان یہ ضرور ہے کہ بغیر دوسرے خیال دیکھے ہوئے یہ خیالات پیدا نہیں ہوتے۔

چنانچہ یہ چند اشعار دیکھئے اور قیاس کر لیجئے کہ متاخرین نے متقدمین کے خیالات کو کیسے بغیر ہنر نہیں کیے جلی گواہی اشعار خود آواز بلند سے رہے ہیں۔

نظری	مرا بہ سادہ دلی ہائے من توان بخشید
نظری	مرا بہ سادہ لوحیہاے حزنی خندہ می آید
قلم	ظالم تو میری سادہ دلی پر تو رسم کر
قلم	عشق میں اک بلند قامت کے
نظری	سایہ میں اک بلند قامت کے
غالب	انکے دیکھے ہو جاتا ہے جو منہ پر رونق
اسی	دیکھتے ہی اچھے کیوں آگے منہ پر رونق
سید	رسم است کہ مالکان شکر
سید	آزاد کردیہ عیر سلام خریدہ را
سید	فرخ تبتلی سبو آردیہ رم
سید	کہ اگر پیش رو مبال دیر می سوزد
سید	مندرچہ بالا اشعار سے صاف ظاہر ہے کہ ایک ایک خیال اور ایک انداز بیان پر شعر کی بنا رکھی گئی ہے اور باقی مضامین بالکل جدا ہیں۔

نظری - حزنی - قائم کے یہاں سادہ دلی - داغ و امیر کے یہاں قافیہ - میر سے اور غالب کے یہاں عشق کے دیکھنے سے عاشق کی خوشحالی - سعدی اور آزاد کے یہاں آزادی - سعدی اور حزنی کے یہاں فرود بخلی کے خیالات ایک ہیں - باقی مضمون بالکل علیحدہ ہیں - یوں - لے کے بجائے صحیح تو ضرور ہے مگر متروک الاستعمال ہے - اب دہلی میں یوں لوتے ہیں نہ لکھتے ہیں -

فرود سے ہوتی ہے حل مشکل عشق
عشق کے پاس نکالے گرنہ خار آتش
عشق کے جلوے اور فرود پر عاشق کی شکل کے حل ہونے کا مختصر ہے گویا

ایک عاشق ہے جس کے پاؤں میں تہی سے کاٹنا چھٹا ہوا ہے اگر شعلہ شمع کا جلوہ ہو تو وہ کاٹنا نکل نہیں سکتا اور یہ ظاہر ہے کہ شعلہ ہی تہی کو جلاتا ہے۔ جل نہ کر لکھا جاتا ہے مگر مصنف نے بتائیت بنا دیا ہے۔ اور یہ غالباً شکل کی وجہ سے یاد ہو گا ہو گیا ہے کہ کون کون کیب کے بغیر یوں لکھا جا تا دشر فرود عمن سے عاشق کی شکل حل ہوتی ہے اور ہوتی ہے کون کون کیب یوں (فرود عمن سے حل شکل عاشق ہوتا ہے) مگر غالب کا ایسی عمومی بات نہیں دہو کا کھانا ایک کج بکرا ہے اس لیے یہ قیاس غلط ہو گا کہ شاید صریح اس صورت سے ہو فرود عمن سے ہوتی ہے حل ہر شکل عاشق
ورنہ شعر میں ایک غلطی مانی جائے گی۔

روایت شہین

جادو رہ نور کو وقت شام ہوتا شمع جبرج واکر تاہو ماہ تو سے خوش موع

وقت شام آفتاب جو آسمان سے رخصت ہوتا ہوا اور اسپر مال نمودار ہوتا ہے تو وہی تا شمع شمس اس کے واسطے جادو رہا ہیں اور یہ نودہ خوش کشادہ ہے جو آسمان سے سورج کے رخصت کرنے کے لئے کھولی ہے حال یہ کہ شام کے وقت آسمان آفتاب کو رخصت کر دیتا ہے مولانا نظم اس شعر کی شرح میں شمع کے معنی ان سفید شطون کے لیتے ہیں جو قبل طلوع آفتاب اور بعد غروب آفتاب آفاق میں نمایاں ہوتے ہیں جبکہ قرنی شمس بھی کہتے ہیں۔ اور خطا ایضاً بھی مگر یہ معنی خلاف قیاس ہیں۔ شمع کے معنی یہ ہرگز نہیں ہیں

رخ نگار سے ہے سوز جاودانی شمع ہوئی ہے آتش گل آب زندگانی شمع

رخ نگار کو گل تصور کیا اور شمع کے سوز جاودانی کو حیات جاودانی مانا اسی بنا پر کہا گیا ہے کہ میرے معشوق کے گل رخسار کے رشک سے ہمیشہ شمع جلتی ہے تو گویا آتش گل زندگانی شمع کے لیے آب بقا ہے یعنی اگر آتش رخسار معشوق اس قدر روشن ہوتی تو شمع کو یہ سوز جاودانی نصیب ہوتا۔ اس لیے مضمون محض آتش کو آب بنانے کے لیے لکھا گیا ہے نہایت نازک اور اچھا مضمون ہے۔ اگرچہ یہ محض ادعا ہے شاعر نے ہے مگر اور دوسے غالی

نہیں ہو یہاں یہ بات سمجھنے کے قابل ہے کہ آدھے سے زیادہ ایچھا آور دکھا مضمون ہو سکتا ہو بشرطیکہ سلاست کے ساتھ باندھا جائے اور شہرت الفاظ درست ہو۔

زبان اہل زبان میں ہو مرگ خاموشی یہ بات نرم میں روشن ہوئی زبانی شمع اہل زبان کا خاموش ہو جانا بمنزلہ مر جانے کے ہے اور یہ بات شمع کی زبانی معلوم ہوئی ہے جسے کہ جب وہ خاموش ہو جاتی ہے یعنی بجھ جاتی ہے تو اس کو شمع کشتہ اور شمع مردہ کہتے ہیں۔

کسے ہو صرف یہ ایسے شعلہ قصہ تمام بطر زائل فنا ہو فنا نہ خوانی شمع شمع کی فنا نہ خوانی اور اپنا قصہ سنانا اس طرح ہو جیسے کہ عارف اپنا حال اشاروں میں ظاہر کرتے ہیں شمع کے شعلہ کی جنبش کو اشارہ مانا گیا اور جل بجھنے کو قصہ کا تمام کرنا فرض کیا گیا دوسرا پہلو جو مولانا نظم کے بیان ہو وہ یہ ہے کہ شمع صرف اشارے سے سارا قصہ تمام کرتی ہے یعنی شعلہ سے اونگھا کر برست پاؤں تک فنا ہو جاتی ہے جس طرح صوفیاں اہل فنا شعلہ عشق سے لوٹا کرتی ان ذات ہو جاتے ہیں اور اپنی آہستی سے گذر جاتے ہیں مگر غور کیجئے تو دوسرے معنی بنانے سے لفظ فنا نہ خوانی بیکار نظر آتا ہے کیونکہ اہل فنا کے جل بجھنے کو فنا نہ خوانی نہیں کہہ سکتے اگرچہ جل بجھنے سے قصہ تمام ضرور ہو جاتا ہے۔

شمع کا قصہ صرف اس قدر سمجھ لیں کہ مجھے جلایا اور میں بے تکلف جل گئی۔
شمع اس کو حسرت پر روانہ کاہوا شعلہ تم سے لرزنے سے ظاہر ہوتا خوانی شمع لے شعلہ تیرے لرزنے سے ظاہر ہوتا ہے کہ شمع کو پروانے کے جل جانے کا غم ہے اور وہ ناتوان گزرتا ہوئی ہے۔

آفاق سے حکیم مومن خان صاحب کی غزل بھی اسی ردیف میں ہو چکے کسی ایک شعر غالب سے ملتے جلتے ہیں آپ بھی غالباً دو آستا و دن کے موازنہ سے لطف آہا میں گے اور معلوم کریں گے کہ دو آستا جب ایک ہی ہیئت ایک ہی مضمون پر قائم اٹھاتے ہیں تو

کیونکہ تو اور سمرقہ وغیرہ کے الزام سے خود کو بچا لیتے ہیں یہ بھی نہیں تو کم از کم یہ ضرور ہوگا کہ حکیم مومن خان ایک مشاق مشاعرے سے لکھے کہ غالب اور مومن مرحوم ایک مجلس شاعرانہ میں غزل پڑھا کر اپنی استاد کی اسکا حکم چاہتے ہیں۔

غالب دُرخ نگار سے ہو سوز یاد دوانی شمع مومن داغ جھڑائی دُردندان روئے زلف غالب غم اس کو حسرت پر روانہ کاہوا شعلہ مومن آتا ہو سیکو یہ تو جلا د کو بھی رسم غالب جلی ہو دکھ کے بالین یاد پر مجسکو مومن اسکو ہی کوئی پردہ نشین ہی جلا ہے غالب کہ ہے صرف باہم شعلہ قصہ تمام مومن روشن ہو اہل نرم یہ شعلہ نیم کا غالباً تو وزن کردہ شعروں میں خیال ایک ہو اور اس کو متفرق طریقہ سے ادا کیا ہے۔

تسے خیال سے روح اہتر از کرتی ہو بجلوہ ریزی یاد و پیر فشانہ شمع

تیرے خیال روح کو جنبش ہوتی ہے تم سے شمع کے لرزے اور ہوا کے چلنے کی بات ہے خیال سے روح کو ہوا کی طرح جنبش ہوتی ہے اور شمع کی طرح سے پرفشانی کرتی ہے بجلوہ کی بات کو تشبیہ کے لیے ٹھہرانے میں آنا لطف نہیں ہے جتنا کہ تشبیہ ٹھہرانے میں عبارت میں بلاغت اور فصاحت کی جھلک نظر آتی ہے اور جس میں کہ وہی تشبیہ کے معنی خود بخود پیدا ہو جاتے ہیں۔

اہتر از ہوا کے چلنے کو کہتے ہیں اور چونکہ بعض جگانے روح کو بھی ہوا قرار دیا ہے اور وہ لفظ ہوا اسکے لیے خاص ہے مومن روح کے لیے بھی ایک لطف پیدا کر دیتا ہے واضح ہو کہ رب اکو اگر شبیر ٹھہرائیں گے تو یہ معنی پیدا ہوں گے تیرے خیال سے روح چڑھنے کے معنی جس وقت ہو جاتی ہے یا شمع پرفشانی کرتی ہو گی یا اس کے سبب سے مری روح کو بھی ایک آئناک پیدا ہوتی ہے اور وہ یا ہتی ہے کہ جس طرح یہ جل کر اپنے عشق سے ملتی ہیں۔ مومن اسی طرح اپنے مبداء حقیقی سے ملجاؤں۔

ملکہ بہکتی میں ہائے ہوز لکون صحیح نہیں ہے بلکہ بکرا و مکون کاٹ۔

انشاد داغ غم عشق کی بہار نہ پوچھو شگفتگی جو شہید گل خزانہ شمع
 داغ غم عشق کی خوشی اور بہار کی کیفیت کو نہ پوچھو اگرچہ یہ داغ غم عشق کی شمع کے ہر
 جوس کی بہار کو خزان بنا دیتا ہے مگر وہ گل خزانہ شمع ایسا ہوتا ہے کہ بہار بھی آئینہ شیفتر اور
 قنار ہے کیونکہ اس گل خزانہ کی بہار اور اس کا انجام فنا ہے اور وہ عین بقا ہے اور گل گلشن کی بہار
 کا انجام خزان ہے اور وہ فنا ہے یہی صورت گل داغ عشق کی ہے۔

جلے ہر دیکھ کے بالین یا پر چسکو نہ کیوں ہو دلیر کے داغ بدگمانی شمع
 شمع بالین یا پر چسکو دیکھ کر جلتی ہے اور چاہتی ہے کہ اس سے میرے اور کوئی دل مان
 نہ رہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ میری رقیب ہو تو پھر اس کی بدگمانی کا میرے دل پر
 داغ کیوں نہ ہو۔

ردیف

سیم رقیب نہیں کرتے داغ ہوش مجبوریاں تلک ہوئے لے اختیار حیف
 مشوق کی بزم میں اس کے جلوے یا اس کی بے اعتنائیوں کو دیکھ کر ہوش بھی نہیں
 ہو سکتے کیونکہ رقیب ہمارا داغ عشق فاش کرے گا۔ یا وہ مشوق سے بے تکلف ہو جائے گا یا وہ ہمارا بڑا
 حال دیکھ کر خوش ہو گا۔ لے اختیار انہوں سے کہ ہم اس قدر مجبور ہو گئے ہیں کہ اپنے ہوش
 بہوش کا بھی ہلکا اختیار نہیں رہا اس صورت میں یوں فرض کر سکتے ہیں کہ اختیار کو فاش کر کے
 صفت کتنا ہے کہ لے اختیار انہوں سے کہ تو چاہی یہ حالت دیکھتا ہے اور کچھ اور نہیں کرتا
 اقبال کا ایک شعر دیکھا ایک مرتبہ خیال میں وہ زندگی نہیں ماتی بہ ہوشیاری دوستی میں اختیار کے
 بتا ہوں کہ کیوں نہ ہم آبا رہیں گے لے نامانی نفس شعلہ بار حیف
 لے آہ شعلہ یا تو ہم کو جندرج جلا رہی ہے لیکن ہم اس بات سے جل رہے ہیں کہ ہم
 اکدم کیوں نہ جل گئے یا یہ کہ دم ہم ہمارے ہر کا حصہ لگتا جاتا ہے اور ہم آہستہ آہستہ گویا جل

رہے ہیں مگر ہم کو اس کا کمال رسخ ہے کہ ایک دم نہیں جل جاتے۔ طب کا مسئلہ ہے کہ ہر
 سامان کے ساتھ جو ہر جسم میں جاتی ہے وہ ترویج قلب کرتی ہے جس سے حرارت خیزی کو
 اشتعال دیتی ہے اور وہی حرارت باعث بقا و فنا ہے تو گویا وہ ایک آگ ہے جو وہ دم جلا رہی ہے
 رشید لکھتے ہیں کہ روح کی تیاریاں آخر مرے کام آئیں ہر نفس کتنا ہو میں جیتی ہوئی شمشیر ہوں
 ردیف

زخم پر چھریں کہا طفلان بے پروا کیا خراہوتا اگر تپھر میں بھی ہوتا نمک
 میرے زخموں پر بے پروا لڑکے کہاں نمک چھرتے پھر میں۔ اگر انہیں تپھر میں جو وہ
 دیوانہ جھک جھکھو مارتے ہیں نمک بھی پیدا ہوا کرتا تو بڑا مزا ہوتا۔ تاکہ جب وہ تپھرتے تو زخم بھی
 ہوتا اور نمک بھی چھڑکا جاتا تو مجھ ایذا و ست کو دوئی لذت حاصل ہوتی۔

گرد راہ یا رہے سامان نازخمد دل ورنہ ہوتا ہے جہان میں کس قدر بید
 میرے زخم دل کا سامان ناز راہ یا رہی گرد ہے ورنہ نمک تو دنیا میں بہت پیدا ہوتا ہے
 اسکا میرے زخموں پر چھڑکا جانا کچھ دشوار نہیں ہے۔ وہ میرے ہونگے کاش وہ خاک چھڑکی
 جاسے۔ نازک بات اس میں یہ ہے کہ نمک اگرچہ ابتدا تکلیف دہان ہے مگر آخر میں
 وہ زخم کو پھرتا ہے اور طبی زخم کو ٹھہراتی ہے بھرتی نہیں۔
 یا یہ کہ میرے زخموں پر چھڑکنے کے لئے نمک کی پیدائش ناکافی ہے کس قدر
 تحفیر کے لئے تمسیر کی صورت ہی نکلتی ہے کہ میرے زخموں پر نمک تو بھرا ہوا ہے مگر میرے
 زخموں کے لئے نمک کا چھڑکا جانا باعث ناز نہیں ہے۔ باعث خرقہ تصرف گرد راہ یا رہے
 جو انہیں پھری ہوئی ہے جو ہر ایک کو میرے نہیں ہوتی ہے۔ نمک تو ایک معمولی اور ارزان
 چیز ہے۔

جھکو از زنی رہی تجھ کو مبارک ہو جو نالہ لیل کا درد اور خندہ گل کا نمک
 اس شعر میں لطف و نثر مرتب ہے۔ جھکو خندہ گل کا نمک مبارک ہو اور مجھے نالہ
 لیل کا درد یعنی مجھے حسن نے گل کی طرح خندہ نکلیں عطا کیا ہے اور اس خندہ نکلیں نے مجھے

نار پرورد بیل دیا ہو اسلے دون قابل مبارکباد ہیں۔ وہ نمک تیرے لئے باعث
 خیر ہے اور یہ درد میرے لیے مایہ ناز ہے۔ ہو جو جو اس شعر میں مستعمل ہے وہ اگرچہ اب متروک ہو
 کر مولانا ظفر نے ساتھ ہی یہ بھی لکھا ہے کہ ہو جو نہایت کر وہ لفظ ہے جسے اس میں کوئی کریمت
 نہیں معلوم ملتی اور ساتھ امر کا اس صورت میں غالب کے زمانے تک عام استعمال ہوتا رہا ہو جاوے
 کھائیو۔ رکھیو یہ سب الفاظ صحیح تھے سند کے لیے غالب ہی کا ایک شعر ہے
 رکھیو غالب مجھے اس تلخ فانی میں معاف آج کچھ درد میرے دل میں سوا ہوتا ہے
 بیچے اور شعر غالب ہی کا یاد آتے
 ہاں کھائیو موت فریب ہستی ہر چیز کہیں کہ ہے نہیں ہے
 اسی طرح غالب کے معاصرین میں آذردہ۔ ذوق۔ سوزن۔ شیفتہ سب کے یہاں یہ الفاظ
 مستعمل ہیں۔

شور جولان تہا کنار بحر کسکا کہ آج گرد ساحل ہو زخم موجبہ دریا نمک
 آج کش سوا زانے کنار دریا پر اپنے توں کو تیزی کے ساتھ دوڑایا ہے کہ جس کے
 شور جولان کے رشک سے دریا کے دل زخموں میں رہ جو موجیں ہیں گرد ساحل کا رشک
 نمک چھڑکا گیا اور اس شور جولان کے سامنے دریا کو بنا زور شور کچھ معلوم ہوا مصرع
 ثانی میں صرف ایک لفظ ہے اردو ہے۔ اور باقی فارسی اردو میں اس قدر فارسیت اچھی
 نہیں (زخم موجبہ دریا) سوائے فارسی زبان کے اردو میں آدھے سے تر آدھے سے بڑھ کر لگتا
 ہے۔ اگر غالب کو جوق فارسیت غالب ہونے کے مخدور رکھ سکتے ہیں گلاب ایسا لکھنا
 چاہئے۔

داووتیا ہے مئے زخم جگر کی واہ واہ یاد کرتا ہے مجھے دیکھے ہے وہ جہاں نمک
 پر مستحق برے زخموں کی قدر کرتا ہے جہاں کہیں نمک دیکھتا ہے وہ جگہ یاد کرتا ہے
 کہ اچھا ہوتا ہے اس کے زخموں پر چھڑ جانا یا یاد کرتا ہے بلانے کے معنی میں ہے کہ
 نمک کے دیکھنے ہی وہ مجھے بلاتا ہے اور برے زخموں پر چھڑکتا ہے یہ مبالغہ ہے۔ آج کل
 ہے متروک اور دیکھتے ہیں یاد دیکھتا ہے مستعمل ہے۔

چھوڑ کر جانا تن مجروح عاشق حیف ہے دل طلب کرتا ہر زخم اور کوئی عین عین
 عاشق کے جسم کو زخمی کر کے چلا جانا ایک نمک بات ہو کہ دل جس کی وجہ سے جسم پر زخم
 لگے ہیں ابھی زخموں کی دولت سے محروم ہے اور اخصائے زخم زبردہ نمک کے خواہشمند
 ہیں ابھی کام باطل ادھوا ہے اس صورت میں تیرا چلا جانا اچھا نہیں یہ ایک جملہ جو جس سے
 دم بھر مشتاق کو ادھر ادھر پاتا رہتا ہے۔ مانگے ہے بجائے انکسار ہے اب غیر شرح ہے۔
 غیر کی منت نہ کھینچو نگاپنے توفیر درد زخم مثل خندہ قائل ہے تریا نمک
 میں درد زخم زیادہ کرنے کے لئے غیر کا احسان اپنے شرونگا کہ اس سے نمک
 چھڑکنے کی التجا کروں جسے خندہ قائل تکمیل ہے اسی طرح میرا زخم بھی خندان ہو اور
 وہ تریا نمک بنا ہوا ہے منت کھینچنا محاورہ فارسی کا ترجمہ ہے (منت کشیدن) مگر
 اردو میں اگر لکھتے ہیں تو منت کشی ہی لکھتے ہیں یا منت اٹھانا وغیرہ۔ منت کھینچنا اب
 نہیں لکھتے غلط نہیں ہے مگر جب مترادف الفاظ ہمارے یہاں موجود ہیں تو کیا ضرورت ہے
 کہ محاورہ فارسی کا ترجمہ کیا جائے۔

یاد ہیں وہ دن مجھے غالب کے جوشوق میں زخم سے گرا تو میں بلکوں سے چنتا تھا
 غالب مجھے وہ دن یاد ہیں کہ وہ جوشوقی لیلہ طلبی کی حالت میں اگر میرے زخم
 سے نمک گریا تھا تو میں اس کو بلکوں سے چنتا تھا نمک کا بلکوں سے چنتا ایک خوب
 مسئلہ ہے کہتی ہیں کہ نمک کا آنا ادب کرنا چاہئے کہ زمین پر گر جائے تو اسے بلکوں
 سے چنے۔

اے کوچا ہے اک عمر آ رہونے تک کون جتنا ہوتی زلف کے ہونے تک
 سر ہونا ایک محاورہ ہے جس کے معنی حال کے معلوم کرنے میں اسرار اور بات کے
 بین و دوسرے ہم سر ہونا کسی بات کا انجام کو ہو بخیا یہاں دونوں معنی لیے جاسکتے ہیں
 اول یہ کہ یہ ضرور ہے کہ جاری آہ میں آ رہو گا مگر بہت دیر میں ہوگا اور دیر میں

تیری زلف چھپو کے اسرار سے ہم باخبر ہو گئے اس وقت تک ہم کو اپنی زندگی کی بھی
 امید نہیں ہو دوسرے یہ کہ جب تک ہماری آہ اتر کر گی اور تیری زلف کی نعم کو فتح کریں گے
 لیتے ہیں جاہ کام تمام ہو جائے گا۔ حاصل یہ کہ تیری زلف دراز ایسی ہے کہ میری عمر کے
 حال معلوم کرنے یا اس پر قبضہ کرنے میں تمام ہو جائے گی۔

اگر کچھ بادی النظر میں یہ گمان ہوتا ہے کہ محض قافیہ اور محاورہ کی عرض اور مناسبت
 لفظی کے لیے زلف کا مضمون اس شعر میں اد کیا گیا ہے گرا ایک نازک بات یہ ہے کہ
 دلیر تو قبضہ ہونا اور اس کے اسرار معلوم کرنا تو بہت ہی دشوار اور ناممکن ہے ہر جاہزی عمر ایک جہد کی
 اور بلا یعنی ہی کام میں ختم ہو جائے گی اسی طرح تمام اعصاب کو کہہ سکتے ہیں کہ تمام پر قبضہ پانا تو بہت
 ہی محال ہے۔

وضع ہو کر اکثر نغون میں رو دین میں جانے ہونے تک کے ہوتے تک دیکھنے میں
 آئی ہے اور یہ ظاہر ہے کہ ہوتے تک بھی مسدوری معنی پیدا کرتا ہے جیکر مومن خان کے یہاں
 بھی اسی رو دین میں ایک غزل پائی جاتی ہے انھوں نے بھی جانے نون کے رو دین میں (ت)
 رکھی ہے۔

یوں لانا نظر اور حسرت صاحب کے یہاں ہوتے تک ہو میں بھی اسی کو اچھا سمجھتا ہوں
 خدا جانے غالب نے کیا لکھا تھا یا یہ کہ تیری زلف جب تک رسا ہوگی ہمارا کام تمام ہو جائے گا۔

دامہ ہر موج میں اور حلقہ صد کام ہر تنگ دیکھیں کیا گذرے ہو قطرے پہ کہہ ہو تے تک

دریا کی ہر موج کے جال میں صد کام ہر تنگ کے حلقہ میں معلوم نہیں قطرہ جب تک
 کو موتی ہو اس پر کیا کیا آئین آتی ہیں۔ کام ہر تنگ کو حلقہ دام سے استعارہ کیا ہے۔ حاصل یہ کہ
 کمال کے حاصل کرنے میں اہل کمال پر ہزاروں آئین آتی ہیں بہت خوب شعر کہا ہے۔

عاشقی صبر طلب اور تمنا بیتیہ دل کا کیا رنگ کروں خون جگر ہونے تک

عاشقی کے معاملات میں صبر کرنے کی ضرورت ہے اور تمنا جلد باز ہے تو مجھے اس
 کشمکش اور تضاد حالت سے یہ فکر پیدا ہوتی ہے کہ جب تک جگر کا خون ہوا وہ قصداً اختتام کو
 پہنچو میں اپنے دل کا کیا حال کروں اور کیونکر ضبط کروں۔

ہمنے ماکر قافل نہ کرو گے لیکن خاک ہو جائیے ہم تم کو خیر موت تک

یعنی یہ بھی ماکر آپ جاہ حال دل سست غفلت نہ کر کے اور جلد سے جلد خیر لے کر ہمیں
 اتنی طاقت نہیں ہے کہ میر کو بین اور زندہ رہیں ہم کو سوز دل اس وقت تک خاک کر دینا۔

اسی طرح کا بالکل ایک شعر میر ورد کا ہے
 کی تو بھی تاثیر آہ آتشین نے آسپہ بھی

جب تک پہنچو رہی ہو پھر لکھ کا یاں ڈھیر تھا
 میں بھی ہوں ایک عنایت کی نظر ہو تے تک

بعض حکما کا قول ہے کہ شبنم آفتاب سے پیدا ہوتی ہے اور آفتاب ہی کی حرارت اس کو
 جذب کرتی ہے اسی صورت کا لکھنٹ اظہار کرتا ہے کہ وہ شبنم کو فنا کی تعلیم دیتی ہے یعنی
 اس کو فنا کرتی ہے پھر بھی اگر آپ عنایت کی نظر کرتے تو یہ تک میں بھی فنا ہو جاتا ہے جب آپ
 نظر کریں گے فنا ہو جاؤں گا بالکل یہی مضمون سچ علی خزین کے یہاں آیا ہوا ہے
 گرا جان تر شبنم نیست جسم ناتوان من اگر مینو با من رو گری آفتابش را
 مثلاً صاحب فرماتے ہیں۔

بہانک رو گری پشت بر گل میکند شبنم چہ اور آشنائی این قد کس یو فانا باشد
 صاحب کے یہاں اسی مضمون کو نا صحابا پر ایسے میں اد کیا گیا ہے کہ یاد جو داس کے کہ چول
 شبنم کو اپنے دل میں جگہ دیتا ہے گرجان دنا آفتاب کا سایہ پڑتا ہے شبنم غائب ہو جاتی ہے
 اور یہ اس کی چول کے ساتھ ایک سخت یو فانی ہے۔

یک نظر بیش نہیں فرصت ہستی خالی گرمی بزم ہوا کہ قص شر ہونے تک

دنیا کے رہنے کی فرصت مرنا ہی قدر ہے کہ ایک نظر اس کو دیکھ سکے فعل کی گرمی
 ایسوقت تک قائم رہتی ہے جب تک کہ شعلہ رقص کرتا ہے گویا وہ رقص شر اس کی ہستی اور عمر
 کی مدت ہے جس کو بعد وہ ختم ہو کر فنا ہو جاتا ہے ایک جگہ دوق کہتے ہیں
 کیا اعتبار ہستی ناپایدار کا چٹک ہے برقی کی کہ بتم شرار کا

دوسرا پہلو یہ ہے کہ شعلہ ہے جو قص کر رہا ہے جس وقت یہ ختم ہوا عمر ختم ہو گئی کی نظر

سے مراد ہوتی ہے کہ نیز ہی طب کا مسئلہ ہو جس کا پہلے ذکر ہو چکا ہے۔

تم ہستی کا انداز سے ہو جو مرگ علاج شمع ہر رنگ میں جلتی ہو جو ہونے تک

لے اسد غم ہستی کا سوائے موت کون علاج کر سکتا ہے شمع کو بہر صورت جبراً تو تراش دیا جائے اور بجھ کر جب وہ فنا ہوتی ہے تو اس کو آدم ہوتا ہے۔ غالب نے ایک جگہ اسی

مضمون کو اردو بھی کہا ہے
لے شمع تیری عمر طبعی ہے ایک رات ہنس کر گزارا اسے رو کر گزار دے
ذوق مرجم قراتے ہیں

لے شمع صبح ہوتی ہو روتی ہو کھلے تھوڑی سی رہ گئی ہے لے بھی گزار دے
یہ دونوں شعر ایک ہی مشاعرے میں پڑھے گئے تھے غالب مرجم ذوق سے توار دو دیکھ کر
اردان کے شعر کو اپنے شعر سے حسرت پا کر اس شعر کو پڑھنا نہ چاہتے تھے مگر مجبوراً پڑھا۔

روایت گ

گر تجھ کو ہے یقین اجابت دعا نہ مانگ یعنی بغیر کیدل بے مدعا نہ مانگ

اگر تجھ کو اپنی دعا کے قبول ہو جانے کی بھی امید ہے تب بھی دعا نہ کر لینے دل کو بے دعا دکھ اور ہمیشہ اسی خواہش میں کہہ کہ دل میں کوئی مدعا پیدا نہ ہونے دل میں کوئی خواہش ہوگی نہ دعا مانگنے کی ضرورت پڑے گی۔

آتا ہوا دماغ حسرت دل کا شمار یاد مجھے مرے گنہ کا حساب لے خدا نہ کر

لے خدا تو میرے گناہوں کا حساب کرتا ہے تو مجھے یاد آتا ہے کہ مجھے کس کس گناہ کے کرنے کی حسرت باقی رہ گئی ہے اس سے بہتر یہ ہے کہ تو مجھ سے میرے گناہ کا حساب نہ کر دے اور جگہ فراتے ہیں اور گویا وہی شعر کی شرح ہے

ناکر وہ گناہوں کی ہی حسرت کی لے داو یارب اگر ان کردہ گناہوں کی سزا ہے
اسی خیال کا ناسازی میں بھی جگہ اعادہ کیا ہے۔ رباعی سے

لے آنکہ وہی مایہ کم و خواہش بیش آزاد کرد وقت باز پرس آمد پیش
بگذار مرا کہ میں خیال دارم با حسرت عیش ہائے نا کردہ خویش

روایت ل

ہے کہ قدر ہلاک فریب فاسے گل بیل کے کار و بار یہ ہیں خندہ ہا گل

بیل اس قدر فریب و فاسے گل بڑھی ہوئی ہے اور اس کے رنگ کو پاندا کھتی ہے مگر بیل کے اس نعل و داغ پر پھول نہیں ہے ہیں ایک بگ بیلے فرایکے ہیں
بیل کے کار و بار یہ ہیں خندہ ہا گل کہتے ہیں جس کو عشق نعل ہو داغ کا

آزادی نسیم مبارک کہ ہر طرف ٹوٹے پٹے ہیں حلقہ دام ہوا گل

نسیم خوش بوئی ہوئی ہوا اور خوش بوئی کو مصنف کہتا ہے کہ نسیم کو مبارک ہوا اور وہ آزادی سے نکلتا آگے گل تکلف نہ گویا پھول کی محبت کے جال کے حلقے ہیں کھنکھو ہونے توڑ دیا ظاہر ہے کہ نسیم ہی پھولوں کو تکلف کرتی ہے اس میں نسیم کی آزادی کی نسیم ہی کو مبارکباد دی گئی مگر دوسرا پھول یہی پیدا ہوتا ہے کہ عاشق بظرفی طرز مشوق سے کہتا ہے کہ کیسے نسیم دام ہوا گل میں گرفتار ہوئی مگر وہ اس دام کے حلقوں کو توڑ آئی اب آپ کو ایک نیا عاشق ملا آپ کا حسن گل کے سخن سے زیادہ ہے آپ اس کو ضرور اپنے دام بہت میں ایسے کر لیں گے یا عام آدمیوں کو مبارک باد دی گئی کہ نسیم دام محبت گل سے آزاد ہو گئی ہے اب پھولوں کی خوشبو کو مست شکر کر لیں۔

جو تھا سو موج زنگ وہ کہ میں مر گیا لے لے نالہ لب خونیں نوائے گل

لوگ پھول کے نالہ خونیں نوا کو رنگ کچھ کہ بہتر فریقت ہو رہے ہیں۔ اسے پھول کا گریہ خونیں کس قدر بے اثر ہے بہت خوب شعر کہا ہے۔

توخوش حال ایش حریت یہ مست کا کہ جو لکھتا ہوش مسایہ گل سر پہ لے گل

وہ حریت یہ مست بہت اچھا ہے جو مسایہ گل کی طرح گل کے پاؤں پر بیوش پڑا ہوا

عرض حال کر رہا ہو۔ ایک جگہ مزاداع مرحوم فرماتے ہیں کہ
غش کھا کے ذراغ کے قدر پونہ گر پڑا۔ یہوش نے ہی کام کیا ہوشیار کا

ایجاد کرتی ہو اسے تیرے لئے بہار میرا قیب ہو نفس عطر سے گل

بہار پولون کو اس لیے کھلاتی ہے کہ تو انکی خوشبو سونگے۔ انکی سیر کرے۔ انکا لہو پینے یا
تیرے بستر پر چاہے جائیں تو گو یا پول میرے قیب ہیں کیونکہ تجھے انکی خواہش اور محبت ہوگی
یا وہ تیرے ہم بستر ہوں گے۔

شرمندہ رکھتے ہیں مجھے باو بہار سے ینائے بے شراب دل بے ہوا گل

جب زمانہ بہار میں میرا شیشہ شرب سے اور دل ہوا سے سیر گل سے خالی ہوتا ہے تو
مجھے بہار سے شرمندگی ہوتی ہے۔

بسطوت سے تیرے جلوہ حسن غیب کی خون ہو مری نگاہ میں رنگ اداے گل

چونکہ تیرا حسن غیرت مند ہے اور یہ نہیں چاہتا کہ میرا عاشق میرے سوا کسی دوسری
شے کو نظر محبت سے دیکھے اسی بنا پر پولون کی دلفریب ادا میں میری نگاہ میں خون ہیں
اور میں انکو چھان نہیں سمجھتا بلکہ بڑی معلوم ہوتی ہیں۔

تیرے ہی جلوہ کا ہی یہ دہو کہ آجتک بے اختیار دوڑے گل در قفای گل

پول جو یکے بعد دیگرے کھلتے ہیں یہ کسی اور قیب سے نہیں ہے بلکہ اس کی خاص
دبیر ہے کہ ایک پول کو کھلا دیکھ کر دوسرا گل ناشگفتہ یہ سمجھتا ہے کہ حسن میں جین جین جلوہ گر ہوا
اور یہی ہے کہ دوسرا پول بھی کھلتا ہے اس طرح اس دہو کہ میں عدم کو کہہ دوں گا کہ پول دوڑے جاتا ہے
خانی میں کہا ہے۔ آگل بزم دوسے کہ ماند کہ در چمن گل دپوش گل آدہ در جستجوئے گل

غالب مجھے ہو اس ہم آغوشی آرزو جسکا خیال ہو گل جیب قبائے گل

اس میں حرف ندامت و ندامت ہو یعنی لے غالب مجھے اس سے ہم آغوشی کی تمنا ہے جسکے

خیال نے گل سے اپنے گریبان کو رنیت دینے رکھی ہے۔
آغوشی کی اسے ادب سے اور یہ بات باع غازی حضرت کے یہاں جائز سمجھا گیا ہے

کیونکہ اہل فارس نے مختلف حرفت ملت کو گرا دیتے ہیں۔ یا اس طرح مجھے کہ در در وقت
علت جمع ہونے سے ایک حرفت گرا دیا گیا ہے جو صحیح ہے۔ اس لکھنے کے کار کا صحیح نہیں
سمجھتے۔

روایت نیم

عم نہیں ہوتا ہوا آزاد و نکویش انکے نفس۔ برق سوکتے ہیں روشن قلم ماتم خانہ ہم

آزادوں کو ایک دم سے زیادہ عم نہیں ہوتا ہے ہم اپنے گھر میں کسی کی روشنی
سے چراغ جلاتے ہیں کہ دم بھر چمک کر وہ ہمارے تمام عمون کا چراغ کر پاتی ہے یعنی وہ ہم
ہم سے اندر سے کاغذ کیا اور جلی جلی چراغ جلا اور ہم تاریکی کا فیصلہ ہو گیا۔

مخضبین بریم کسے ہو گنجفہ باز خیال۔ ہیں درق گردانی لیز رنگ یک تجا نہ ہم

تھارا خیال ہر وقت مخضبین بریم کیا کرتا ہے یعنی گزشتہ صحتوں کو جو درم و درم ہونے
ہماری نظر کے سامنے لایا کرتا ہے۔ اس صورت میں ہم ان کی گلی محبتوں کے تجا نہ اور گنجفہ
کے درق گردان ہیں گنجفہ جو کل ایک تفریح کا سامان ہے اس لیے اسکی درق گردانی سے پادھلا
بریم شدہ نشاط کا پتہ چلتا ہونے کہ مجالس ماتم و عرا کا۔ درق گردانی میں باو دی الشہزادہ یا سے
مصدری کا دہو کہ ہوتا ہے گردانہل یہ لے غالی ہے۔

باوجودیک بہان ہنگامہ سیدانی نہیں ہیں چراغ شہستان دل پر و استراہم

باوجود اس کے کہ ہنگامہ بہت ہوا و شور و آسوری اس قدر زیادہ ہے کہ گھر بھی کچھ
نہیں ہماری آسوی ہمازی شور و آسوری ان چراغوں سے مشابہ ہو جو رونا و نہ کے دیکھنے میں
اوجڑنے سے پر دہانہ میں یہ منظر اب اور انتشار ہے جسکا دیکھنے تو دراصل کوئی وجود نہیں ہے۔

ضعف ہونے قناعت سے ترک جستجو ہیں وہاں تکیہ گاہ بہت مروا نہ ہم

لوگ سمجھتے ہوں گے کہ ہم جو سرگ و دنیا کیسے ہو جن پر قناعت کے سبب سے جو گروا تھے
 یہ نہیں سمجھتے کہ ہم جو کچھ کرتے کرتے تھک گئے ہیں تو اس سے ہم پر ہے جن انداز میں تکیہ گاہ ہمت مردا
 (یعنی قناعت کے لیے جو دراصل بر بنائے شفقت ہی) وبال این یعنی ہمت مردانہ قناعت پر تکیہ
 کرتی ہو اور ہمارا قناعت پر تکیہ ضعف سے ہے نہ کہ ہمت مردانہ سے جو لوگوں کو قناعت کا
 فریب دیتا ہو اسلئے تکیہ گاہ ہمت مردانہ ہم سے شرم کرتی ہے۔

دوام بخیر میں لاکھوں تمنائیں آج جلتے ہیں اس دل پر خون کو زندہ خانہ ہم
 میرا دل خون ایک ایسا قید خانہ ہے جس میں لاکھوں حسرتیں ہمیشہ کے لیے
 مقید کر دی گئی ہیں یعنی میرے دل کے ارمان کبھی پورے نہیں ہوتے۔

بتا حاصل و لبثگی شراہم کر متاع خانہ زنجیر جو صدرا معلوم
 اگر تو دل بستہ ہے تو رونا بھی اختیار کر کیونکہ زنجیر جو ایک دل بستہ ہے اس کے
 گھر میں سولے تالہ و ذرا کے کچھ نہیں ہے۔ گویا حاصل و لبثگی روناسے ایک میرا

شعبہ ہے
 گل داع جنوں میں دلین اب زوفا ہی لازم ہمیں اس نغمہ کی کرنی پڑیگی باغبانی بھی
 ماراویار غیر میں جگہ وطن سے دور رکھ لی مے خدانے مری سیکسی کی شرم

جگو خدانے غریب الوطن مارا اور پردیس میں موت دی۔ اس صورت میں
 گویا اسے میری بے کسی کی شرم دکھ لی۔ کہ جیسا میں بیکس تھا اس کے لیے غریب کوئی
 کی موت بھی ضرور چاہئے تھی۔

دوسرا مطلب یہ ہے کہ اگر میں وطن میں بھی مرقا تو بھی لبیب اسکے کہ میں
 ایک بیکس تھا کوئی مجھے رونے نہ آتا یا میرا کوئی غم نہ کرتا اور یہ امر میرے لیے باعث
 رنج اور درد سرون کے لئے بننے کا موجب ہوتا لیکن اب جو پردیس میں میری لاش
 ہے وہ وطن دکن بڑی ہوئی ہے اور کوئی رونے والا نہیں ہے تو کم از کم لوگ یہ تو
 سمجھتے ہیں کہ یہ ایک بیکس تھا غریب الوطن تھا بخلاف وطن کے کوئی یہ واقعہ وہاں ہی

ہوتا گروا بن باعث تہمت ہمایہ ہو جتا سما۔ آتش مرجم کا ایک شہر ہے
 ہنسنے والا نہیں ہے رونے پر ہم کو عزت وطن سے بہتر ہے
 مولانا مطلق صاحب فرماتے ہیں اور کیا خوب فرماتے ہیں
 رونے والے نہ تھے عزت کی اہل پر نہ سی ہنسنے والا تو وہاں کوئی دل زار نہ تھا
 وہ حلقہ زلف کین میں ہیں ایخدا مکہ لیبو میسے و عوے و ارنگی کی شرم

ایخدا اسکے دام زلف کے حلقہ میرے پھانسنے کی گمات میں لگے ہوئے
 ہیں اور میں ہنوز خود کو آزاد ظاہر کرتا ہوں اور دراصل آزاد ہوں تو اس صورت میں
 اگر وہ میرے اسیر کرنے میں کامیاب ہو گئے تو میری آزادی پر حرف آجاسے گا لہذا
 ایخدا مجھے اسے بچانا اور میری دارستگی اور آزادی کے دعوے کی شرم رکھ لینا۔

روایت نون (ان)

نون دام نخت خفتہ سواک خواجہ شمس و غالب نخت کہ کہاں سواا کروں
 میرا نصیب ہو رہا ہے۔ اور میں بے خواب ہوں۔ تو اس حالت میں اپنی رخ
 تکلیف کے لیے ایک بیٹھی نیند میں اپنے نخت خفتہ سے قرض ضرور لے سکتا ہوں۔
 مگر اس کی ادائیگی کی کوئی صورت نہیں ہے کیونکہ مجھے کوئی نویند آتی ہی نہیں ہے۔

وہ فراق اور وہ وصال کہاں وہ شب روز و ماہ و سال کہاں
 یہ تمام غزل ایک ہی رنگ میں کی گئی ہے جس میں گزشتہ زمانہ کو یاد کیا گیا ہے
 کتابت کے دل میں آدھ ذوق و شوق ہی باقی نہیں رہا جس کی بدولت وہ اس کی خوشی اور
 ہجر کا غم ہوا تھا۔ وہ زمانہ اسکی راتیں اس کے ماہ و سال خواب و خیال ہو گئے۔

فرصت کار و بار شوق کے ذوق نظارہ جمال کہاں
 اب نہ دل میں عشق باقی ہے نہ تناسل دیدار مشرق کا کہیں تیر ہے۔